

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XII.—Núm. 3.499

Palma de Mallorca.—Martes 6 de Septiembre de 1932

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

Chateaubriand

Las obras de circunstancias.—
Combours

Francisco de Chateaubriand nació en 1768, bajo el reinado de Luis XV y alcanzó a ver, en 1848, la segunda república francesa. Todo estudio acerca de Chateaubriand debe ir precedido por estas dos fechas ya que precisamente a causa de ellas es por lo que el nombre del vizconde sugiere hoy tantas cosas. Y si se admite que la vida de Chateaubriand es más interesante que su producción literaria, hay que admitir también que la causa de este mayor interés radica en las circunstancias de tiempo y lugar que hubieron de influir en su existencia.

Sucede a veces que una obra literaria es tachada, con desdén, de obra de circunstancias. Si con ello quiere expresarse la íntima calidad de aquellas producciones que apoyándose únicamente en la política, en el localismo o en la populachera, logran alcanzar cierto momentáneo renombre, el matiz respectivo de la calificación no puede ser más adecuado. «Mare Nostrum», por ejemplo, es un modelo de estas obras de circunstancias en las cuales el autor no acierta a poner más que una habilidad muy inmediata al servicio de un objetivo, que por regla general suele ser también muy inmediato y aun tangible.

Como reacción a las obras de circunstancias (enmascaradas a veces con la denominación de obras de tesis) surgió a finales del siglo pasado la escuela del Arte por el Arte. El lector discreto sabe a que aberraciones hubo de conducir el fanatismo del Arte Puro. El artista se convirtió en un ser monstruoso que, desentendiéndose del contorno, laboraba a contrapelo encerrado en su torre de marfil. Los genios artísticos, los temperamentos de excepción, devinieron insostenibles. Tan insostenibles que su dominio duró muy poco. Se imponía un alegre retorno al clasicismo; un retorno que significaba adoración, sino comprensión. Razones de higiene, más que de sentimiento, obligaban a ello.

Entonces se cayó en la cuenta de que el clasicismo,—serenidad, equilibrio, medida, disciplina—admitía también la colaboración de las circunstancias. Ciertamente que el clásico no había tratado de halagar a la plebe, porque la disciplina y el buen gusto se lo hubieran impedido, en el supuesto de ocurrirse tan absurdo propósito. Pero no menos cierto es que el clásico—temperamento normal y equilibrado—vivía dentro de su época, recogía las canciones y leyendas populares, compartía los temores y las esperanzas de sus compatriotas, se albergaba en las posadas, formaba en los ejércitos, entraba en los templos y era, en fin, el más acabado ejemplo del hombre de su tiempo. Por esto las obras de los clásicos fueron, en el más noble sentido de la expresión, obras de circunstancias. Ninguna persona humana puede desentenderse de ellas. Y el clasicismo significa, también, humanidad...

1768, Verdad es que los enciclopedistas tienden su puente desde el clasicismo a la revolución y al romanticismo. (Diderot y Juan Jacobo lo han atravesado ya). En los palacios va imponiéndose la moda de filósofos. Pero Luis XV aun tardará seis años en morir y mantenerse a bien con la Du Barry sigue siendo el más importante problema que, a diario, han de resolver ministros y cortesanos.

Aunque Francia sea todavía la Francia coherente, católica, culta, monárquica, académica y cortesana, descrita con afortunada elección de adjetivos por la Condesa de Pardo Bazán, cuando la revolución comienza sus aprestos para derrocar el absolutismo implantado por Luis XIV, en provincias y especialmente en Bretaña, persiste aun algo de ese sistema feudal y autónomo que la política centralista del Rey Sol no ha logrado aniquilar por completo y que la revolución francesa—fiel continuadora de dicha política—no vacilará, con maravilloso instinto, en extinguir totalmente.

La infancia de Chateaubriand transcurre, pues, en un ambiente lleno de supervivencias feudales. El espíritu de la Corte-clasicismo, cultural—morirá sin haber penetrado jamás en ese castillo de Combours, enclavado en el corazón de la Bretaña. El hijo del castellan—un muchacho selvático y espiroto—pasea sus ensueños por las incultas malezas del dominio familiar. Años después este

muchacho, convertido en el defensor de la Religión y del Trono, está romántico a pesar suyo. A través de su vida la influencia de Combours persiste para siempre.

Y que ambiente el de ese viejo castillo! El señor padre que como un gran barón de la Edad Media habría llamado a Dios el noble caballero de las alturas, no tenía más que una sola pasión: la de su apellido. Su estado habitual era el de una tristeza profunda y un silencio que no abandonaba jamás sino cuando estallaba su cólera. Por el contrario la madre de Chateaubriand estaba dotada de un gran talento y de una imaginación prodigiosa: era aficionada al bullicio del mundo, vivaracha e impetuosa.

El pequeño vizconde dueme solo en el más alejado torreón de aquel castillo feudal.—¿Acaso tendría miedo el caballero?—hubo de preguntarle irónicamente su padre. Y ante esta pregunta reacciona el orgullo del muchacho, ahuyentando el miedo.—¿Hubiera sido capaz de acostarme con un muerto!—exclama. Comparte la soledad con su hermana Lucila. Ella gusta de vagar por los bosques. Ella acude al pie de una cruz de piedra que, cobijada por un álamo, se alza en la encrucijada de dos caminos solitarios. Durante sus insomnios suele ir a sentarse delante de un reloj de pared, mirando la esfera a la luz de una lámpara que deja en el suelo. Cuando las agujas unidas a media noche señalan la hora de los crímenes y de los desórdenes Lucila oye ciertos rumores que le revelan muertes lejanas.

Los Condes de Chateaubriand ignoran estas peligrosas fantasías de sus hijos. El padre, hermético e impenetrable, aterroriza a la familia. La madre, sociable y afectuosa, bastante tiene con llorar la desgracia de su aislamiento mundano en aquel rincón de la Bretaña. Y he aquí como el pequeño vizconde, abandonado a sí mismo, va formando su carácter melancólico, altivo, rebelde y romántico a pesar suyo!

A través de Chateaubriand el espíritu del feudalismo se enlaza directamente con el espíritu de la Revolución.

KM

Política internacional

La entrevista de Neudeck

Es algo curioso lo que ocurre en Alemania y que si no fuera por la intranquilidad que proporciona al mundo, tendría más visos de comedia que de dramatismo.

El partido hitlerista no ha cejado en su empeño de preconizar los procedimientos de energía casi brutales, para la instalación del fascismo en el poder, invocando los derechos del Parlamento, procurando unirse a los católicos—enemigos de las teorías liberales—para hacer fracasar el Gabinete presidencial. Cuando antes, no pensaban los nacional-socialistas más que en perturbar las sesiones del Reichstag, y en agujerear la Constitución, a fin de hacer imposible todo trabajo legislativo, y ahora no piensan más que en acusar a von Papen de pretender escamotear los derechos del pueblo, y de instaurar una dictadura en su propio provecho.

Visto que su táctica pidiendo el todo o nada para lograr derribar al canciller, no daba resultado pretenden ahora impedir la disolución, jugando su última carta, presionando a Hindenburg. Más como este no admite la dominación total del nazismo—a quienes hubiera admitido en un ministerio de colaboración—ni la inclinación hacia la izquierda, por temer los excesos demagógicos, está dispuesto a secundar al Gabinete von Papen y a dejarle gobernar por medio de decretos leyes, si fuese necesario. Más que salirse de la legalidad y retorsionar la Constitución de Weimar, prefiere Hindenburg a pasar con hombres enérgicos, a quienes hace poco concedió su confianza.

Von Papen que tan hábil y prontamente supo anular la táctica de sus adversarios en la conferencia que el 30 del pasado celebró en Neudeck con el Presidente se afianza en el poder. Pues en ella consiguió la aprobación de su política económica, como también el permiso para disolver el Reichstag, a fin de tener la libertad de acción necesaria para aplicar su programa de reformas. El poder ejecutivo se impuso sobre el legislativo. No lo aprobamos, nuestro espíritu democrático nos lo veda,

pero con ello, y lo celebramos, el fascismo hitlerista ha sido batido en la carrera de velocidad que había emprendido.

Serán los nacional-socialistas y centristas capaces de determinar una corriente de opinión pública, que destruya la fuerza que representan las voluntades unidas de Hindenburg y von Papen? Esta es la incógnita.

El Gabinete actual está apoyado por algunos grupos económicos, por el ejército y por los agrarios, y cuenta además por sus actitudes nacionalistas en política externa, con las simpatías de otros sectores.

A tal efecto se cita un artículo que insertó en la revista «Heimatdienst» el general von Schleicher, sobre la igualdad de derechos de Alemania con las otras potencias, que es una verdadera proclama destinada al parecer a fortalecer el Gabinete y dar pábulos a las exaltadas pasiones patrióticas, cuando en realidad debieran apaciguarse. Pues en tal escrito no se contenta el ministro de la Reichswehr en reafirmarse en la conocida tesis de la seguridad de Alemania y la necesidad de rehacer su armamento, sino que amenaza con traspasar las prescripciones de los tratados, si las otras naciones no operan importantes reducciones de armamentos, y afirma que si las condiciones especiales deshonrosas para el Reich no son cuando menos atenuadas, tomará las medidas convenientes para la liberación del pueblo germánico.

Observa un notable cronista francés, que la ofensiva del general Schleicher coincide con la italiana contra la Conferencia de Ginebra y la Sociedad de Naciones, lo mismo que contra Francia e Inglaterra.

Además la «Gazeta del Popolo» formula una opinión para que sea modificado el «equilibrio de Versailles» y toda la prensa italiana inspirada por el Duce aprovecha la ocasión para activar su campaña revisionista que se puede señalar como consecuencia de lo que ocurre en Alemania.

Mas dejando aparte esa serie de concomitancias internacionales de origen especial, y que por afectar a intereses de cada pueblo es difícil criticar, pues natural y lógico es, que cada cual obre según su punto de vista, solo nos cabe señalar la paradójica situación de Alemania que abomina al Gobierno del fascismo hitlerista anticonstitucional y antiparlamentario pretende gobernar por decretos-leyes, y aquellos invocan ahora unos procedimientos contrarios a sus ideas fundamentales.

N. B.

De la depresión económica mundial

La situación bancaria en Norteamérica

Los Estados Unidos son aún los depositarios de mayor cantidad de oro. Todavía se halla en las cajas del Estado y de los Bancos centrales norteamericanos la tercera parte del metal amarillo que existe en el mundo.

Cuando las enormes reservas de oro americanas disminuyeron de un modo alarmante, su descenso ocasionó graves perturbaciones económicas y financieras.

La disminución fué tan sensible que en Julio del pasado año el stock norteamericano de oro era de 5.000 millones de dólares y en Junio pasado esa cifra había quedado reducida a 3.980 millones lo que representaba una reducción de 825 millones de dólares con respecto al expresado año y una baja de 475 millones en un semestre.

Durante el período de 1914 a 1931 el stock de oro de los Estados Unidos aumentó más de un 150 por 100 unos 3.000 millones de dólares. A pesar de este exceso de oro ningún país ha sido más afectado por la crisis mundial en el aspecto bancario que Norteamérica. La ley de Junio pasado fijaba en más de 1.000 millones de oro el exceso de reservas de los Bancos y sin embargo la interminable serie de quiebras bancarias, con sus trágicas consecuencias, proclama que ni el oro ni la política de «Reconstrucción» y «Refitación» pudieron evitar la crisis que en algunos momentos revistió caracteres de catástrofe.

Después del colapso financiero de otoño de 1929 los Bancos cargaron con una masa de créditos y garantías que habrían de ser negociados lo más pronto posible.

Con ello, sin conseguir revalorizar el precio de las subsistencias, ni vitalizar la industria y el comercio, se crearon dificultades a los Bancos por las pérdidas que forzosamente habrían de producir la liquidación rápida de los créditos y garantías.

Para restaurar la confianza se adoptó el sistema de emisiones sucesivas que resultó inútil porque en definitiva eran los mismos Bancos los que absorbían las emisiones. En 1930 se pretendió restablecer la confianza con el sistema de reservas llamado de «moneda barata», pero este descorazonaba a los clientes al hacer las liquidaciones de fin de semana. Se restringieron los créditos y los préstamos comerciales pero no los créditos con garantía y la situación continuaba siendo la misma.

En los primeros meses de 1931 la crisis bancaria norteamericana se acentuó y poco más tarde fueron sus efectos la depresión comercial, la falta de crédito, la baja de los precios y finalmente, las numerosas e importantes quiebras de Bancos que perturbaron seriamente la economía nacional y que repercutió en el mundo entero.

El resultado de este proceso fué que en el año 1930 quebraron en los Estados Unidos 1.345 Bancos y en 1931 2.298, cifras que comparadas con la de 1929, que solamente fué de 522, muestran la intensidad de la progresión de la crisis bancaria norteamericana.

Estas enormes cifras de quiebras produjeron un estado de nerviosismo y un pánico fáciles de explicar.

El gobierno americano elevó la circulación de billetes de 1.500 millones de dólares a 2.500 millones y así ayudó a los Bancos a reducir sus depósitos aproximadamente a 4.000 millones de dólares, redujo sus reservas a 350 millones y les obligó a auxiliar con 600 millones a los concesionarios de préstamos.

Todas estas medidas produjeron una reacción en la opinión extranjera, reacción que se tradujo en la retirada extensísima de fondos de América que determinaron los importantes embarques de oro que parecen haberse detenido.

He aquí explicadas las causas y analizado el proceso que han ocasionado la exportación del oro americano en las proporciones indicadas al comienzo, que constituyen un grave peligro para la nación que acaso por ser la más rica de la tierra, resultó la más afectada por la depresión económica mundial.

La crisis bancaria universal

El balance semestral hecho por los «Big Five» o sea los cinco grandes Bancos ingleses no permiten fundar en el optimismo alguno.

Durante los seis primeros meses de 1932 han disminuido las entradas con relación a igual semestre de 1931. Mas no está en esta baja el verdadero reflejo de la crisis económica de Inglaterra, sino el trasiego de la inversión de fondos disponibles. Basta consignar que los créditos de contabilidad de los cinco más importantes Bancos ingleses han quedado reducidos al 48 por ciento de los depósitos, proporción extraordinariamente inferior a la que era práctica conservar en las costumbres de la Banca británica.

—La situación económica y financiera, empeora en Turquía.

Los Bancos turcos para vigorizar su negocio han obligado a cerrar varios Bancos extranjeros establecidos en aquella nación.

Han cerrado sus taquillas en Constantinopla el Credit Lyonnais y el Banque Generale pour le Commerce étranger, el Banque Française des Pays d'Orient ha disuelto sus sucursales de Anatolia y ha disminuido sus operaciones en Constantinopla.

También hay noticia de que el Banque Frac-Asiatique ha tomado iguales medidas.

—El Controlles of Currency de Nueva York ha hecho público que las reservas de los Bancos nacionales eran el 30 de Junio pasado de 2.294.575.000 dólares menos que en 13 Diciembre último, y de 5.274.987 millones dólares menos que en 30 de Junio de 1931.

Según los mismos informes el número de Bancos norteamericanos al final del primer trimestre del presente año era de 223 Bancos menos que en primeros de Diciembre y 655 menos que en Junio de 1931.

Las acciones del Central Republic Bank and Trust Company de Chicago han sufrido ultimamente un pronunciado descenso perdiendo de 47 a 20 enteros, es decir, más de la mitad de su ya escaso valor.

No es nada halagüeña la situación de este importantísimo Banco de Chicago, sobre todo si se tiene en cuenta que en pocas semanas han suspendido pagos 30 Bancos suburbanos de la misma capital.

La Conferencia referente a los Estados del Danubio se abrió en la pequeña ciudad de Stresa.

El presidente Georges Bonnet, exministro francés, pronunció un discurso de apertura, con un optimismo que no era compartido por la mayoría de los delegados de los 17 Estados que participan.

NUESTROS COLABORADORES

Mallorca i el turisme

II
Délem que hem d'aspirar a ésser alguna cosa més que un poble d'hostalers; que hem de rebre el foraster amablement, pero viure per nosaltres la vida de l'esperit.

Res de tarasconades, ni de parades de mal gust davant els visitants, ponderant-los les nostres glòries. Però així mateix seria de desitjar que aquests s'adonessin que Mallorca no és únicament un bon clima i un paisatge assolat poblat d'indígenes pintorescs, i que vegessin que certs títols, que no té tothom que vol, no ens són indiferents.

En efecte, el Rei En Jaume és un héroe nacional molt presentable, i de Ramons Lull, no en neixen per tot ni cada dia. En l'època dels grans descobriments, els més il·lustres navegants navegaven amb cartes de cartografs mallorquins. A Sant Francisco de Califòrnia es dreça l'estàtua d'un compatriota nostre, que fundà, i de quinà manera heròica la gran metròpoli del Pacífic.

El romanticisme no ha produït a Espanya, dins el camp de la monografia artística i històrica, una obra més sòlida, extensa i important que la de Quadrado, Miquel Costa i Joan Alcover són dos noms per honorar qualsevol lírica. Tota aquesta herència de valors espirituals, nosaltres no podem abandonar-la, ni estaria bé que l'amagàssim massa.

Per això crec jo que, entre la badjoqueria aduladora i provinciana que a tothom nomenava fill il·lustre per omplir de retrats les parets dels més cursi dels salons consistorials, i el furor iconoclasta de darrera hora que expulsa de la Casa de la Ciutat les més altes representacions de la nostra història, hi ha un terme mig...

Deu fer dos anys o tres que denunciava un fet que hauria d'entristir i endolar, per l'oblit indigne que significa, el cor de tot mallorquí autèntic: la dissociació, que sembla definitiva, dels noms de Formentor i de Miquel Costa. Jo sé, me n'he hagut de convèncer, que no solament no habita ja aquelles riberes l'esperit del poeta altíssim, sinó que el desplaïria de tornar-hi. La seva estàtua no és certament per dreçar-se en una plaça de moda, entre parelles equívokes i sirenes oxigenades. Però maldeïment frotat en qualsevol roca dels espaldats de tramuntana, el nom de Costa i Llobera s'havia de perpetuar, perquè ningú que s'hi acostés pogués ignorar-lo, en aquella paratges immortalisats per ell.

Què fa, o què espera, la comissió que tenia d'ocupar-se'n?

L'any que ve hem de commemorar el setè centenari de la naixença de Ramon Lull. Algú molt autoritat, que ha consagrat a la publicació de les seves obres originals, en mig d'una general indiferència capaç de glaçar entusiasmes de qualsevol, anys de un improbe i solitari treball, proposava la fundació d'un casal-biblioteca on s'aplegassin, escaientment instal·lats, manuscrits i fotocòpies i edicions, perquè fós un centre obligat de investigació i de treball de tots els estudiosos. Evidentment, fa més honor a Mallorca la visita d'

un Alison Peers (*) que la de cent turistes en pijama o sense gec camí de Cala-Major. A una part al menys del diner que ens deixen aquests, hem d'aprendre de donar-li una destinació elegant, com es fa en tot país culte. Usar amb certa elevació de la riquesa, és lo únic que pot justificar-la.

Y ara podríem parlar una mica de biblioteques i de museus. No sé que pensa fer l'Ajuntament amb les interessants col·leccions de llibres i altres impresos, aplegats per patricis benemèrits, que guarda davall l'escala mesclats amb els restes del museu de Raixa. Tal com està avui, es vergonyós que allò es mostri al públic. L'investigador hi ha de treballar dins aquell magatzem, convertit encara a temporades en oficines, com en mig d'una plaça pública. Els llibres mateixos hi enyoren el silenci i l'apartament recullit que escau a una biblioteca. Les estàtues, sembla que hi estiguin exposades per vendre, com a ca un sant-de-guix.

Y de l'altra vergonya que és el museu de pintures de la Llonja, no en parlem!

Aquestes dues instal·lacions basten per donar-nos patent de poble desguiltarrit i inculte al ulls de qualsevol visitant refinat que vengui d'Amèrica o d'Europa.

AIANIS

(*) Malloca ha correspost molt fredament a l'eminent professor de la Universitat de Liverpool autor de la versió anglesa del Blanquerna i de la Vida més extensa i documentada de Ramon Lull, que dedique a la Diputació de Balears.

Aforismos

Nuestro mal humor nos indisponde y desprestigia, aún más que nuestros defectos.

La felicidad es una creación imaginaria en que se revela el alma formulando la síntesis de todo su disgusto, de su malestar y de sus penas; es aún más química que ellas. Así la vemos diversificarse por instantes, consintiendo siempre en cuanto nos falta. Pretender poseerla, es pretender aprisionar las esmaltadas luces del arco-iris, o abarcar con la mano los vastos horizontes a que se extiende nuestro deseo.

El hombre tiene una muy marcada propensión a creer en lo que mucho desea, y en lo que mucho teme.

La mummuración es hija de la maledvolencia y de la envidia, y tan vil y denigrante como ellas. Finesto vicio, propio de un alma sin grandeza, que en su malignidad se complaça en desprestigiar a los demás, negándoles todo mérito, ponderando sus faltas, y aún atribuyéndoles calumniosamente las que no tienen.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Fiel guardián, por Bonastre



—Me repugnaría vivir tan en deshabitado. Un chalet aislado es tan tentador para la gente maleante...
—Eso decíamos nosotros, pero desde que compré el perro, estamos tan tranquilos...

Cine Moderno

HOY

a las 6 y media

SUCESOS

Denuncias y servicios de la Guardia civil

La del puesto de Mahón denunció ante el Juzgado de Instrucción al vecino Antonio Pons Pons que se permitió penetrar en la caseta de su hermano Miguel, cuando éste cenaba con su esposa, insultándole y maltratándole de obra.

En Petra denunció a un individuo llamado Pedro Mateu Riera (a) Peu, vecino de Manacor, como autor del hurto de una cantidad de melones, unos 62 según denuncia de varios vecinos que lo observaron, de la finca «Son Catalá» los cuales se llevaba en un saco a la propiedad de un tal Desfalses.

Por infracción del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana denunció diferentes conductores de vehículo en Ibiza, Binisalem, Andraitx, Son Servera, Soller, Marratxi, Mercadal, Felanitx, Sancellas, Petra, El Terreno y Campos.

Carro arrollado por un auto

En la tarde del viernes día 2 del actual en la calle de Fermín Galán, de Felanitx, el automóvil B. 7384, que guiaba el chofer Matías Tauler Vaquer, vecino de Santanyi, alcanzó y arrolló al carro que transportaba la carne en dicha ciudad, propiedad del Ayuntamiento, que conducía Plácido Collado Collado.

El caballo quedó en la acera oprimido por la presión del auto, resultando con heridas en distintas partes del cuerpo.

Resultó el carro con las varas rotas, destrozado el cajón de las herramientas y accesorios del auto y guarda barro posterior arrancado del estribo.

De las diligencias practicadas por la guardia civil de puesto, resulta que era inevitable el accidente por lo reducido del espacio e imprudencia del conductor del automóvil.

Se dio cuenta al Juzgado Municipal.

Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Juan Cervera de 23 años, que vive en la calle de la Estrella 19, que se produjo una herida contusa en la región occipital y erosiones en el tobillo derecho.

Miguel Serra, de 14 años, con domicilio en la calle de Cerda, 10, a quien se apreció una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

Accidente del trabajo

Francisco Más, de 18 años, habitante en la calle de la Estrella 31, trabajando se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

En la casa de socorro fué asistido.

Juegos prohibidos

Por el comisario de policía ha sido denunciado Gabriel Ferrer Más, dueño del café «Ca's Molinés», sito en Son Serra, por permitir que en su establecimiento se jugara a los prohibidos.

El Gobernador le impuso una multa de 500 pesetas, decretando, además, el cierre del café.

Sustracción de una bicicleta y dinero

Por el guardia rural de Establiments fué detenido y entregado a la policía un muchacho por haber sustraído una bicicleta y una pequeña cantidad de dinero al vecino de aquel caserío Gabriel Torres.

Ha sido puesto a disposición del Tribunal tutelar de menores.

Una riña

Anteanoche, a las once, en un café de la plaza de San Antonio, riñeron varios individuos, entre los que había Sebastián Marqués Pol, Pedro Berga Más y un tal Antonio, apodado «Bort»; resultando el Berga con una herida en la región frontal, otra en el labio inferior y una contusión en el hombro izquierdo, de cuyas lesiones fué auxiliado en la casa de socorro.

Medió en la cuestión, para separar a los contendientes, don Sebastián Domenge Alomar, abogado, y fué maltratado de palabra y obra por aquéllos.

Intervino el guardia municipal don José Sansó, quien les condujo a la Comisaría de vigilancia.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de la autoridad judicial.

POLITICA

Propaganda por los pueblos del Partido Republicano Democrático Federal, adherido a Alianza de Izquierdas

En Campos del Puerto

A las 10 de la mañana y en el local más amplio de la localidad, con

un lleno, tuvo lugar el anunciado mitin de propaganda del Partido. Reinaba en el pueblo verdadera expectación por oír a los oradores, ya que desde el advenimiento de la República solo se habían dado mitines de los grupos gubernamentales.

Empezó el acto bajo la presidencia del Secretario del Comité local, ciudadano Miguel Oliver, quien hizo la presentación de los oradores por el siguiente orden:

Luis Ferbal, Juan Rullán, Martín Ros y Alberto Pastor quienes expusieron al numeroso auditorio los ideales de su partido, que son los del gran maestro Pi y Margall, sin claudicaciones ni componendas. Atacaron duramente a los que llamándose federales están en las filas de Lerroux o de Azaña o se mantienen en la cómoda postura de «independientes» en estos momentos de suprema lucha, en los que no caben confusionismos, pues son horas de actuaciones claras y bien definidas. Criticaron la actuación del Gobierno por su política derechista y abogaron por un Gobierno de «Alianza de Izquierdas» único modo de implantar el federalismo y la justicia social.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y el acto transcurrió en medio del mayor entusiasmo, con mucho orden y sin el menor incidente.

En las Salinas

A las 5 de la tarde, en la plaza mayor y con una multitud que se apiñaba en torno a los oradores, que eran los mismos que hablaron por la mañana en Campos, y bajo la presidencia del ciudadano Juan García Bonet dió comienzo el acto haciendo uso de la palabra don Luis Ferbal, quien con frases brillantes hizo resaltar los ideales que persigue el partido y aunque fué aplaudido por parte de la concurrencia se notaba cierta hostilidad en parte de la concurrencia, especialmente entre el elemento femenino mas acomodado de la población. Terminó el orador sin que la cosa se exteriorizara, pero al hacer uso de la palabra el segundo orador y atacar la actuación del clericalismo, salió un grito de «fuera» al que siguieron otros y se armó un escándalo monumental; como el tumulto aumentaba y no bastaba la autoridad del alcalde que se esforzaba en calmar los ánimos, el presidente del acto, a fin de evitar un día de luto en el pueblo, suspendió el mitin.

Los oradores se marcharon pues a la noche tenían que dar otro mitin en Santanyi.

En Santanyi

A las 10 de la noche en un local de Cine al aire libre y con una concurrencia enorme, que llenaba por completo el local y los alrededores, pues se veía mucha gente subida a los árboles próximos, ya que había gran efervescencia, pues habían llegado a dicho pueblo noticias de lo sucedido en las Salinas, dió principio el acto bajo la presidencia del ciudadano Sebastián Garí y como oradores Luis Ferbal, Juan Rullán, Miguel Ros y Alberto Pastor, quienes hicieron discursos muy interesantes y en tonos radicales, pero que la falta de espacio nos impide reseñar hoy. Solo diremos que fueron muy aplaudidos y que no hubo el menor incidente.

Una protesta y denuncia

Aver visitaron al Gobernador civil don Luis Ferbal y don Juan Rullán para protestar de los promotores de los incidentes habidos en el mitin de las Salinas pidiendo el castigo de los culpables y la aplicación de la ley de defensa de la República a los que gritaron «muera».

El Gobernador ofreció enterarse y obrar en justicia.

AGUA MIRAMAR

Se impone por su calidad

AVISO INTERESANTE

Ejercicio de tiro al blanco

En la Comandancia de Marina se ha publicado un edicto referente a un concurso de tiro que debe celebrarse el jueves próximo día 8 del actual en el Polígono de tiro de Torre d'en Pau por la representación del Tiro Nacional de España en Baleares, debiendo tener lugar por la tarde del citado día, y publicándose el mismo para conocimiento de la navegación por aquellas inmediaciones.

Cuestiones obreras

Huelga aplazada

En la reunión celebrada el domingo en la Casa del Pueblo, por la sociedad «La Fértil» que comprende los obreros de la fábrica «La Fertilizadora», de Porto Pi, se acordó

aplazar la huelga hasta el jueves por la mañana.

Esta huelga había de empezar ayer, pero desistieron para dar tiempo a intervenir al Jurado Mixto.

El motivo de esta huelga es por exigir los obreros que sean admitidos cinco obreros de la fábrica pertenecientes a la directiva que fueron despedidos hace cerca de un año.

Instalaciones Sanitarias
Bañeras, Waters, Bidets etc.
Precios increíbles
CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

UN DECRETO DE ESTADO

Normas para el ingreso en la carrera diplomática

La Gaceta ha publicado el decreto siguiente:

«Notoria es hoy en nuestro país la conveniencia de una transformación de los servicios diplomáticos y consulares, que conservando en ellos todo lo que en justicia debe ser mantenido dentro de las mejores normas internacionales, los adapte cada vez más a las necesidades del mundo actual y al espíritu de las instituciones fundamentales de la República española.

Pero esta renovación resultaría sólo aparente si se realizase en los textos, y no en los hombres; en la letra de las disposiciones oficiales, y no en la mente de las personas llamadas mañana a interpretarlas y ejecutarlas.

Por esto, aparte de lo que pueda hacerse en relación con el personal que hoy constituye nuestro Cuerpo diplomático, formado en gran parte por funcionarios excelentes, de moderna cultura, algunos de los cuales no dieron acaso toda la medida de su capacidad porque no se hallaron al servicio de una política nacional e internacional digna de estimular su entusiasmo, hay que atender con preferente interés a la selección de los nuevos candidatos que desde ahora aspiren a ingresar en la carrera.

De ello dependerá el porvenir de nuestra representación en el Extranjero. Más no se trata sólo de elegir con acierto entre los futuros aspirantes, como si abundasen ya los que reunieran sobradamente las especiales condiciones y la formación intelectual que reclaman las realidades presentes en España y del mundo. Se trata más bien de que de seleccionar a los ya preparados, de preparar debidamente, con una nueva orientación, a aquellos jóvenes estudiosos, de cualesquiera clases sociales, salidos recientemente de las Facultades de Derecho que demuestren, mediante ejercicios previos, muy distintos del tipo de oposición meritaria, su capacidad, su talento y su aptitud para la obra a que habrán de dedicarse quienes aspiren a ingresar en los servicios diplomáticos de la República.

Atendiendo a estas consideraciones, a propuesta del ministro de Estado y de acuerdo con el Consejo de ministros.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Todos los años, siempre que haya número suficiente de vacantes, se celebrará en el mes de octubre un examen previo de capacidad para cubrir el número de plazas de aspirantes a ingreso en la carrera diplomática. El número de plazas se fijará en la convocatoria.

Art. 2.º Las condiciones para tomar parte en el examen serán las siguientes:

Primera. Ser de nacionalidad española.

Segunda. Haber cumplido veintidós años y no tener más de treinta.

Tercera. Poseer el título de licenciado en Derecho.

Cuarta. Gozar de perfecta salud y no tener grave defecto físico.

Los extremos 1, 2 y 3 se acreditarán mediante la presentación de los documentos oportunos, que deberán unirse a la instancia solicitando tomar parte en el examen previo.

Los candidatos serán sometidos a un reconocimiento médico antes del examen.

Art. 3.º El examen constará de las siguientes pruebas:

Primera. Ejercicio de idiomas. Serán obligatorios para este ejercicio los idiomas francés e inglés, y facultativos, los que el candidato quiera presentar.

Los exámenes de idiomas comprenderán una traducción directa de un texto, una traducción inversa de otro, una composición libre y una prueba oral.

El ejercicio de idiomas será eliminatorio.

Segunda. Los candidatos aprobados en el examen de lenguas pasarán a realizar ejercicios escritos y orales sobre las siguientes materias:

a) Geografía política y económica.

b) Historia universal desde la Revolución francesa.

c) Derecho internacional público y privado.

d) Cultura general.

El ejercicio escrito consistirá en desarrollar en castellano un tema sacado a suerte sobre cada una de las materias primeramente enumeradas: Geografía, Historia y Derecho internacional.

El ejercicio oral consistirá:

Primera. En desarrollar también en castellano, un tema sacado a suerte sobre cada una de las tres materias antes citadas.

Segunda. En tratar ampliamente y libremente en castellano un tema de cultura general igualmente sacado a suerte.

En las dos partes del ejercicio, pero sobre todo en la segunda, el Tribunal hará preguntas y pedirá aclaraciones en relación con los temas correspondientes, a fin de poder apreciar en el curso de la conversación no sólo el contenido de conocimientos concretos que el candidato posee, sino su talento, su formación intelectual, sus condiciones y, en suma, su capacidad para los estudios y para el futuro ejercicio de la carrera.

Los temas para los ejercicios, aunque habrán de ser de carácter general, para que al desarrollarlos se revele más la preparación remota realizada durante años que la recién improvisada para el examen, se publicarán con la debida antelación en un cuestionario.

Art. 4.º Los candidatos que hayan obtenido las mejores calificaciones en los ejercicios serán nombrados aspirantes a la carrera diplomática.

Art. 5.º Los aspirantes habrán de seguir dos cursos de formación y de preparación práctica: uno, en España, y otro, en la localidad o localidades del Extranjero que oportunamente se señalen.

El curso será dirigido en España por una Comisión designada por el ministerio de Estado, y en el Extranjero, por un director de estudios, designado asimismo por dicho ministerio.

Art. 6.º El curso en España comprenderá:

Primero. Ampliación de la cultura general.

Segundo. Estudio de documentos correspondientes a la época de la historia moderna y contemporánea de España.

Tercero. Estudios superiores de Derecho internacional y uso y estudio de recopilaciones y jurisprudencia de Tratados internacionales.

Cuarto. Prácticas administrativas diplomáticas y consulares.

Quinto. Redacción de documentos públicos.

Sexto. Estudios sobre política económica y comercial.

Séptimo. Visitas a centros fabriles, agrícolas, artísticos, etc., de España.

Art. 7.º El curso en el Extranjero comprenderá:

Primero. Ampliación del estudio de idiomas.

Segundo. Asistencia a conferencias y cursos y a las reuniones internacionales que oportunamente se designen.

Tercero. Eventualmente prácticas a cancillerías de Embajadas, Legaciones y Consulados.

Los aspirantes deberán presentar trabajos escritos sobre los temas que se señalen.

Art. 8.º Los aspirantes percibirán una beca mensual. Los viajes y estancias en el Extranjero serán por cuenta del Estado.

Art. 9.º Al final del primer curso se reunirá la Comisión para acordar el pase al segundo curso de los aspirantes que considere capacitados para ello en vista de la labor que cada uno haya realizado. Lo mismo hará la Comisión al terminar el segundo curso, teniendo en cuenta los informes del director de estudios.

Los que al final de cualquiera de los dos cursos no alcancen el nivel exigido, podrán, por una sola vez, repetir el curso; pero habrán de ser dados de baja si después de esta repetición tampoco obtuvieran la aprobación de sus trabajos.

Los aspirantes que aprueben los dos cursos serán nombrados terceros secretarios en las vacantes que existan.

Art. 10.º Un reglamento fijará los detalles relativos a los ejercicios del examen de capacidad, composición del Tribunal, nombramiento de la Comisión y del director de estudios, organización de las enseñanzas y prácticas, etc., etc.

Artículo transitorio. No obstante lo preceptuado en el artículo 1.º el próximo examen previo de capacidad se celebrará en el mes de diciembre del año en curso o en enero de 1933.

BORN

HOY

ROBERTO REY
Y
ROSITA MORENO
EN

EL PRINCIPE CONDOLERO

LA LEGENDARIA VENECIA
Sirve de fondo a la comedia más graciosa que se ha filmado desde que existe el cine parlante en español.

MADAME SAN GENE

POR GLORIA SWANSON

EL HOGAR DEL PORVENIR

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción

Domicilio social Plaza de Santa Catalina Thomás, n.º 43

Horas de despacho de 11 a 1

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus socios cooperadores que según lo acordado en la Junta General extraordinaria celebrada el día tres de Julio último, las pólizas que tienen que ser liquidadas en el presente mes son las correspondientes a los números 208, 209, 211, 213, 214, 227, 229, 230, 231, 233, 236, 238, 239, 240, 249, 251, 253, 263, 265, 268 y 269. Cuyos poseedores podrán pasar por estas oficinas todos los días laborables a las horas de despacho para indicarle el día y hora que deben pasar a liquidarlas mediante la presentación y entrega de su correspondiente póliza. Palma de Mallorca 5 de Septiembre de 1932.—Por O. del C. de A.—El Gerente, Santiago Delgado.

Vapor directo para

Hamburgo

El vapor «SPEZIA» de la Cia. Sloman

Saldrá de este puerto el 12/13 de Septiembre admitiendo carga para Hamburgo y todos los puertos escandinavos, bálticos etc. con conocimientos directos.

Para informes dirigirse a los consignatarios

Baguera, Kusche y Martin, S. A.

Palma Pl. Libertad, 11. Borne Telef. 1322

TERRENOS

Véndense al contado y a plazos de

10 años

Situación en el Ensanche poniente

de Palma

Informes: San Miguel, n.º 17

Pensión Mayoral de primer orden

Todo confort. — Agua corriente, caliente y fría. — Cocina excelente.—Situada en el centro de la ciudad. — Salones de piano, lectura, etc. — Recientemente reformada.—Establecimiento a tres fachadas. — Teléfonos en todas las habitaciones.

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro — Plaza Real

Entrada — Calle Colón, 3

Teléfono, 14680 A. BARCELONA

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco - pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados, Depositarios: Valenzuela, Centro Farmacéutico y Dalmau.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Mitín radical-socialista

San Sebastián 5.—En Azpeitia se celebró un mitín radical-socialista. Concurrieron representaciones de 30 pueblos y Ayuntamientos con setenta banderas.

Manifestación comunista que fracasó

Madrid 5 a las 16.—Ayer se habían adoptado precauciones en los alrededores de la Glorieta de Bilbao, situándose los guardias de a pie y a caballo en las inmediaciones de los camiones de asalto ante el anuncio de una manifestación de los elementos comunistas.

Las precauciones fueron innecesarias pues los grupos no aparecieron.

Sin duda la detención de varios agitadores efectuada días pasados y la presencia de las fuerzas disuadió de su propósito a los manifestantes.

Homenaje al Alcalde de Sevilla

Madrid 5 a las 16.—El partido radical ha facilitado una nota anunciando que se une con todo entusiasmo al homenaje que se dedica al Alcalde de Sevilla señor Fernandez Labandera que se celebrará el miércoles en la bombilla.

Un sindicalista muerto por la guardia civil

Murcia 5.—En el pueblo de Valentín se presentó el agitador sindicalista Rueda, organizando un mitín en la plaza, asistiendo el alcalde de Caravaca y gentío.

La benemérita pidió la autorización; pero el alcalde le contestó que el mitín se celebraría aunque tuviese que ir a Bata.

La benemérita, para evitar un choque, permitió el mitín, después procedió a detener a los organizadores.

Rueda se refugió en casa del sindicalista Antonio Sanchez, de donde salieron disparos contra la benemérita.

Esta contestó, matando a Sanchez.

Han sido detenidos el alcalde y otros agitadores.

En registros se encontraron algunas armas y cartuchos.

Visitas al ministro de la Guerra

Madrid 5 a las 16.—El ministro de la Guerra recibió al embajador de Francia y al agregado comercial de Colombia, al alcalde de Alcalá de Henares con una comisión de aquel Ayuntamiento, al director de Seguridad, al inspector general de la guardia civil general Badia, al general Carnicero y al coronel Eymar.

Detención de un signficado comunista

Madrid 5 a las 16.—La policía ha detenido esta mañana en la calle de Alcalá, número 8, al súbdito peruano Herman Pasapera Ahumada, de 25 años, estudiante, adherido a la Unión Internacional de Escritores Proletarios Revolucionarios.

Herman estaba en relación con elementos comunistas de España y del extranjero.

Le ha sido ocupada una importante documentación.

Entre ella había un manifiesto en francés que le envió desde Berlín el escritor Herni Barousse.

Hasta hace unos días vivía en la misma pensión que Herman Pasapera su compañero José Luis Vázquez, también peruano y comunista.

Este individuo se encuentra en la cárcel y se le detuvo cuando en Barcelona se disponía a embarcar con rumbo al Perú en compañía de una joven española que había raptado y para la que se procuró una documentación extranjera.

Este Vázquez recibía frecuentes remesas de dinero de diversos países y tenía dos cuentas corrientes con Bancos de Madrid.

Un millonario entusiasta de Málaga

Málaga 5.—El millonario inglés

Naytes escribió al alcalde de Málaga diciéndole que enterado de que no se construye un paseo marítimo por falta de medios desea saber la cantidad que se necesita, pues entusiasta de Málaga está dispuesto a facilitar el dinero que se necesite.

El presupuesto de las obras asciende a 10 millones.

Concentración nacionalista en Durango—Grave accidente de auto

Bilbao 5.—La concentración nacionalista en Durango se celebró ayer con orden completo.

Se calcula que acudieron unos 40 mil afiliados.

Qcurrió un accidente de automóvil, resultando dos muertos.

Uno se llamaba Mariano Samaniego; iba a Durango a vender caramelos.

El otro no ha sido identificado. Ramón Ortusar y Luis Bernal resultaron heridos graves.

Hay también doce heridos leves.

Manifestación comunista

Bilbao 5.—Una manifestación comunista llevando dos banderas fué disuelta por los guardias de asalto en el paseo del Arenal dejando abandonadas las banderas.

Mitín socialista internacional

Villarrobledo 5.—Se celebró ayer un mitín socialista internacional hablando Fabra Rivas y el francés Moch.

Este dijo que en 62 años la República francesa ha hecho menos labor que en 16 meses la República española.

Fueron ovacionados.

El problema de los transportes

Manifestaciones del Director de Ferrocarriles

Madrid 5 a las 16.—El Director de Ferrocarriles ha manifestado, en relación con el problema de los transportes por carretera, que el día 10 tienen que entregar todas las ponencias.

El día 4 de octubre termina el plazo y estará todo concluido.

No concederá prórroga alguna. La solución será armónica y podrá salirse del caso en que hallábase la cuestión.

Hay que tener en cuenta que la conferencia del transporte tenía sólo un matiz informativo. Sus determinaciones se tendrán en cuenta en relación con otros informes para resolver en justicia.

Respecto a la intervención del estado en las compañías de Ferrocarriles, la mayor parte de éstas están conformes con la intervención. Todas saldrán beneficiadas, aunque de momento no lo crean así.

Tengo la convicción de que ha sido el mayor acierto que ha tenido el señor Prieto, pues significa la resolución de múltiples problemas que tenía planteados en relación con este asunto.

De la intentona

Detención de varios individuos

Madrid 5 a las 16.—Han sido puestos a disposición del Director general de Seguridad Francisco Balbuo, Máximo Palacios, Máximo Montero, Teodoro Andrés, Benedicto Nieto y José Martín, inculcados de haber facilitado la fuga a individuos incurso en responsabilidad en el pasado complot monárquico.

Un detenido ingresa en la cárcel

Madrid 5 a las 16.—Ha pasado a la cárcel, desde la Dirección de Seguridad, el funcionario de Instrucción Pública, Matres, complicado en el último complot.

Detención de encubridores

Madrid 5 a las 16.—De los seis detenidos ingresados en la Dirección de Seguridad en concepto de detenidos como encubridores, tres proceden de Salamanca y dos son sacerdotes.

Uno de ellos, además es catedrático de Universidad.

Varios detenidos conducidos a Madrid

Salamanca 5.—Marcharon a Madrid detenidos a la disposición de la Dirección de Seguridad el sacerdote y catedrático don Teodoro Andrés, el cura de Ciudad Rodrigo don Benedito Nieto y un chofer, acusados

de facilitar la huida a los complicados en la intentona y al capitán Enrique Batalla.

Diligencias del juez señor Camarero

Sevilla 5.—El gobernador se dedicó a terminar los informes de los elementos encartados en el movimiento.

Ante el Juez señor Camarero, declararon los jefes y oficiales de la guardia civil y artillería detenidos en el Cuartel Pineda.

El Juez se incautó de copias de radiogramas enviados y recibidos por Sanjurjo a la base de Tablada.

El jefe del ejército que los recibía pudo llegar a Portugal al fracasar el movimiento.

Próxima salida del "España 5"

Cádiz 5.—Procedente de Sevilla llegaron 12 complicados en la intentona que serán deportados; subieron a bordo del "España 5" calculándose que el barco saldrá inmediatamente que lleguen los deportados de Madrid.

neda para los socorros porque se despreciará así la divisa recién organizada.

La ayuda extranjera es absolutamente necesaria.

El ministro Cheng-Hsiao-Hsu dirigió un llamamiento al mundo entero pidiendo socorro.

Inglaterra

Macdonald regresa a Londres

Londres 5.—El primer ministro volvió a dicha capital, procedente de Escocia.

Entre los que recibieron a Macdonald a su llegada, figuraba sir Henry Batterton, ministro de trabajo, que le acompañó hasta el número 10 de la calle Downing Street, donde le informó de los últimos detalles de la huelga de la industria del algodón, en el condado de Lancashire.

La posibilidad de una intervención del ministro de trabajo en el conflicto se ha examinado nuevamente hoy.

Dicho ministro enviará a ambas partes una carta proponiendo varios medios de acuerdo.

La estabilización de la libra esterlina

Londres 5.—Los rumores referentes a la próxima estabilización de la libra esterlina han tomado mas fuerza en razón de la firmeza excepcional de los cambios internacionales.

Segun dichos rumores, el asunto de la estabilización fué objeto de las conversaciones que Montagu Norman sostuvo con los banqueros de los E. U.

Méjico

Dimisión del presidente

Méjico 5.—El presidente Rubio ha dimitido.

El general Rodríguez ha sido elegido para dicho cargo.

Estados Unidos

El trofeo Harmsworth

Detroit 5.—En el segundo round para el trofeo Harmsworth, hoy, el gollete de los motores del bote de Kaye Don, «Miss England III», se rompió al final de la segunda vuelta y fué preciso remolcarlo.

Gar Wood terminó la carrera con «Mis America Tenth», conservando así el trofeo.

El asesinato del hijo de Lindberg

Nueva York 5.—Garrett Schenick, vendedor ambulante de pescado, ha sido detenido en conexión con las investigaciones de la policía referentes al asesinato del hijo de Lindberg.

La policía de New Jersey y de Pensilvania se muestra escéptica tanto más que la investigación preliminar ya demuestra que Schenick no tuvo ninguna conexión en dicho asunto.

Ecuador

Después de la rebelión

Guayaquil 6.—Se confirma oficialmente que resultaron ochocientos muertos en los combates durante los siete días que duró la rebelión en Quito.

El estado de guerra ha sido declarado ahora en dicha capital como precaución de nuevos disturbios.

Las autoridades se proponen confiscar todas las armas que los ciudadanos poseen privadamente.

Japón

Medidas de socorro

Tokio 5.—La Dieta japonesa, que celebró una sesión especial para examinar las medidas de socorro propuestas por el gobierno, acaba de terminar sus trabajos.

Ambas Cámaras del Parlamento votaron el presupuesto suplementario.

Dicho presupuesto incluye un crédito de 176 millones de yens para socorros.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Francia

Inauguración de un monumento

Saint Etienne 5.—Sarraut, ministro de colonias, inauguró en esta ciudad el monumento al explorador Jean Dupuis, uno de los precursores de la conquista del Tonkin.

Cable submarino

París 5.—Se inauguró el nuevo cable submarino Marsella-Oran.

Equilibrio del presupuesto

Saintes 5.—El ministro de presupuestos, Palmade, en el discurso que pronunció en esta población, expuso la política referente al equipo nacional, a la deuda pública, y a las economías, indicando al terminar, los medios de restablecer el equilibrio del presupuesto.

Alemania

Manifestación hitlerista

Danzig 5.—Se celebró una gran manifestación pública hitlerista, en presencia del príncipe Augusto Guillermo.

Los "Cascos de Acero"

Berlín 5.—En presencia de los miembros del gobierno, del kromprinz y de los príncipes imperiales, 180.000 miembros de la organización del «Casco de Acero» desfilaron en el campo de maniobras de Tempelhof.

El jefe de dicha organización, Selte, declaró que el programa de la misma ha llegado a ser el programa del Reich y que el espíritu militar domina nuevamente en Alemania.

Nuevo programa económico

Berlín 5.—El presidente von Hindenburg firmó los decretos-leyes referentes al nuevo programa económico.

Importante decreto-ley

Berlín 5.—El esfuerzo heroico de Alemania para salir de la depresión y preparar el camino para la vuelta a la prosperidad se materializó hoy con la promulgación del nuevo decreto-ley, que contiene el plan del gobierno de von Papen para reconstrucción, destinado a absorber la tercera parte de los sin trabajo de Alemania durante doce meses y a dar un estímulo decisivo a los mercados interiores, rompiendo el círculo vicioso de reducción en el consumo y en la producción.

Según lo había anunciado ya el canciller en su discurso transmitido por radio, el proyecto no interviene en los asuntos monetarios, pero busca fomentar la iniciativa privada.

Su principio fundamental es una reducción en gran escala de aquellas contribuciones que dificultan la producción.

Por ejemplo, el impuesto sobre transportes será atribuido en su totalidad a las compañías de ferrocarriles para permitirles completar su material y llevar a cabo reparaciones extensas y en cuanto a otros impuestos, se reducirán en la proporción de 40 por 100.

El decreto contiene también varias medidas importantes, sociales y políticas, incluso la autorización para el gobierno de reformar la pensión de vejez y de ajustar los acuerdos colectivos, reduciendo las escalas de salarios para las horas suple-

mentarias, con el fin de desanimar a los que quisieran con exceso.

Finalmente, prevé reducciones en los sueldos de los directores de los bancos y compañías que reciben subsidios del Estado y establece el máximo de 36.000 marcos anuales para los funcionarios, incluso los ministros.

Con motivo de la promulgación del decreto-ley, el ministro de Economía, profesor Warmbold, y el ministro de Finanzas, conde Schwerin-Crosigk, pronunciaron discursos trasmitidos por radio.

Warmbold hizo resaltar el carácter radical del proyecto, que ha sido posible en razón del acuerdo de Lausanne, el cual libró a Alemania de la carga de las Reparaciones y porque se acumulan las indicaciones de que se ha alcanzado por fin el fondo de la depresión.

Aterrizaje en un iceberg

Berlín 5.—La hazaña única de aterrizar en un iceberg con aeroplano anfibio, acaba de ser realizada por el alemán Udet, durante la producción de una película en Groenlandia por una compañía alemana dirigida por el famoso Franck, que ganó una fama mundial con su película «El infierno blanco de Piz Palu».

Según las noticias recibidas por radio, Udet estuvo en grave peligro, y sólo debió su salvación a su gran habilidad.

La película, que se titulará «SOS iceberg», está casi terminada y es probable que cause sensación en el mundo.

La Conferencia de Stresa

Sesión inaugural

Stresa 5.—Al abrirse la Conferencia de los Estados de la Europa central y oriental, el presidente de la misma, Bonnet, pronunció un importante discurso-programa, concluyendo que hay que esperar que la Conferencia preparará la solución de la crisis.

Roma 5.—La Conferencia referente a los Estados del Danubio se abrió esta tarde en la pequeña ciudad de Stresa.

El presidente Georges Bonnet, ex-ministro francés, pronunció su discurso de apertura, con un optimismo que no era compartido por la mayoría de los delegados de los 17 Estados que participan.

Se espera generalmente, sin embargo, que la Conferencia dará algunos resultados concretos y contribuirán materialmente al éxito de la Conferencia económica mundial, que se ha de celebrar en Londres.

La cuestión de los armamentos

Comentarios de la Prensa yugoeslava

Belgrado 5.—La Prensa y la opinión pública se oponen a las pretensiones alemanas referentes a la igualdad de armamentos.

Declaran que el respeto a los tratados internacionales solo puede hacer volver la confianza.

En los centros informados se hace

resaltar la contradicción entre la posibilidad de que Alemania sostenga la carga de nuevos armamentos y la situación financiera apurada que invocó para obtener una moratoria.

Un artículo de "The Times"

Londres 5.—La reclamación alemana de la igualdad de armamentos forma el objeto de un artículo de fondo del periódico «The Times», que escribe que puede comprender por qué semejante petición pudo causar temores en Francia, Polonia y otras naciones.

Refiriéndose después al hecho de que los vecinos de Alemania nunca han sido capaces de convencerse de que el viejo espíritu de militarismo agresivo murió para siempre en Alemania.

También llama la atención el «Times» sobre el hecho de que la revista militar de los «Cascos de Acero», en el antiguo terreno de las paradas imperiales, se celebró bajo los auspicios del Gobierno actual, en presencia del ex-kromprinz y de otros miembros de la Casa Real de Prusia.

La contestación de Francia a la nota alemana

París 5.—La contestación de Francia a la nota alemana referente a la igualdad de armamentos se redactará después de consulta con otras potencias según prevé el acuerdo de Lausanne.

El primer ministro Herriot notificó oficialmente a los gobiernos de que se trata la nota alemana y se espera las contestaciones durante esta semana.

La nota francesa será entonces redactada en sesión especial del Consejo de gabinete la semana próxima.

China

General asesinado

Shanghai 5.—El general chino Chang-Sung ha sido asesinado.

Se cree que se trata de una venganza personal.

Las inundaciones en Mandchuria

Mukden 5.—Mas de un millón de personas se hallan en necesidad desesperada de alimentos, ropas y abrigo a consecuencia de las inundaciones del Norte de Mandchuria.

La primera inspección del comité de socorro ha revelado una situación aterradora según escribe el periódico «Daily Telegraph».

Las regiones inundadas de los ríos Sungari, Nonni, Liao y Hulan entre Lao-Nan, Eharbin y Tsitsi-Har han sido recorridas por el comité en varios vuelos de aeroplanos.

Se calcula que las pérdidas financieras causadas por las inundaciones equivalen a la mitad de la exportación de Mandchuria.

Se ha perdido el 25 por 100 de la cosecha mundial de granos de soja.

Existe el peligro que se produzca una epidemia de cólera.

En razón de las devastaciones causadas y de la falta de socorros la gente se hacen bandidos y el banditaje ya ha tomado proporciones formidables.

Muchas ciudades han tomado medidas para protegerse.

El gobierno vacila en emitir mo-

5' AIGO - DOLEÇA

Grandes festejos para los días 7, 8 y 9 Septiembre

Organizados por el C. N. Palma

Día 7 a las 4:30 tarde

Carreras-Saltos y Partidos de Water Polo entre 2.º Equipo C. España y C. N. Palma, disputándose una bonita Copa

Noche a las 10 - Segurda Verbena organizada por la Comisión de Festejos de El Terreno

TURISMO

Alquiler de casas para turistas

Próxima a empezar la época de alquiler de casas para turistas en invierno, se recuerda a los propietarios de ellas que en las oficinas del Patronato Nacional del Turismo y Fomento del Turismo, se ha establecido un servicio oficial y gratuito de información sobre este punto, para atender al cual y a la gran demanda que tiene que haber de casas, se ruega que pasen por las Oficinas citadas, Paseo del Borne, 36-40, para llenar los correspondientes impresos en los que se especificarán las características de las fincas, comodidades, detalles que tienen y condiciones de alquileres.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Lunes 5

Entradas: Procedente de Alicante e Ibiza el vapor «Atlante» con el correo, pasaje y carga, capitán don J. Jaume.

Procedente de Valencia el velero «Canalejas», patrón don J. Bta. Mata.

Procedente de Ibiza el velero «Rafael Verdura», patrón don J. Riera.

Procedente de Barcelona el velero «Estela», patrón don M. Company.

Salidas: Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga, capitán don F. Nadal.

Para Porto-Colom el velero «Vicente Ferrer», patrón don M. Salient.

EL SÁBADO SE INAUGURÓ

La «Caperucita Roja»

En la calle de las Monjas de esta ciudad tuvo lugar el sábado por la tarde la inauguración de una tienda de modas infantiles «Caperucita Roja».

Atentamente invitados asistimos al acto.

Este nuevo negocio ha sido montado con fino gusto. La fachada está labrada de mármol, figurando en él amplios escaparates.

El interior de la tienda tiene un ambiente coquetón y está decorado impecablemente al estilo cubista, siendo un ariete de buen gusto.

Dirigen este establecimiento las señoritas hermanas Forteza Comellas.

La ceremonia de la bendición e inauguración se celebró en la int-

midad] efectuando la bendición don Pedro Amorós, vicario de la parroquia de la Almudaina.

Los invitados fueron obsequiados por las señoritas Forteza con pastas y licores, brindándose por la prosperidad del nuevo negocio.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53

Artículos para fiestas y verbenas

«CASAL CATALA»

Excursión al Puig de San Salvador

Hemos recibido la siguiente reseña:

Puede calificarse de exitosa para los organizadores la excursión efectuada el domingo, primera de la serie que el Casal Catalá tiene en proyecto para lo que resta de la temporada canicular y otoñal del presente año.

Aunque a vuela pluma nos place reseñar lo que fué dicha excursión en la que fueron sus características el compañerismo y buen humor no decaídos en ningún momento entre los concurrentes que a la vez aprovecharon para estrechar aun más los lazos de amistad entre mallorquines y catalanes aunque separados estos de la tierra que les vio nacer.

Se salió de Palma a las nueve ocupando dos autocam y quince autos particulares formando crecido número de excursionistas cuya caravana se dirigió a Felanitx por Porreres llegando a la risueña ciudad a las once y media donde después de visitar lo más notable de la población se emprendió la marcha hacia el Puig, sobre las doce.

El panorama que se les presentó fué inenarrable no cesando de elogiar tanta maravilla como desde aquellos lugares se divisa y que para los excursionistas eran hasta ahora desconocidas.

Como vermouht un gramófono manipulado por un excursionista y unas sardanas a la sombra de unos copudos pinos abrieron el apetito para luego, próximamente a las dos, hacer acto de presencia en el amplio y simpático comedor del restaurant donde fué servido excelente menú con honores y ribetes de *banquete*. De sobremesa el simpático catalán señor Condom cantó, como él sabe hacerlo, seleccionados trozos de «Marina» acompañándole al piano el señor Barrado que demostró una vez más sus excelentes dotes musicales.

El Ingeniero Agrónomo Sr. Mestre y el presidente del Celler Cooperatiu de Felanitx señor Vaquer se personaron, gentilmente, ante los excursionistas mientras estos saboreaban el rico Moka del que participaron dichos señores que, agregados luego a la excursión, descendieron al llano para visitar la «Estación Etnológica» donde dicho ingeniero detalló minuciosamente su funcionamiento, gentileza que reconocieron los presentes felicitando al señor Mestre.

Seguidamente se pasó al Celler, donde su presidente señor Vaquer hizo los honores de rigor e invitó a todos a un vino de honor elaborado por el propio establecimiento, del que dió extensa explicación de sus funciones el señor Mestre. Solo elogios tuvieron los visitantes agradeciendo afectuosamente las múltiples atenciones recibidas.

Desde el Celler se regresó, por Campos, a Palma, llegando a las ocho de la noche encantados de la excursión y haciendo votos para que se repitan análogas y frecuentemente, al objeto de admirar las numerosas bellezas que la naturaleza ha dotado a esta roqueta.

En resumen, una nota simpática y un éxito, como queda dicho, para los organizadores y para la naciente sociedad Casal Catalá, cuyos proyectos prometen hacerla más pujante para que quede a la altura que por sus entusiasmos le corresponde.

CAMEL EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

UN DECRETO

Nuevas normas para la obtención del grado de doctor

La «Gaceta» publica el siguiente decreto:

«La reforma indispensable en los métodos y planes de enseñanza superior, reforma pronta a ser llevada a cabo, requiere asimismo una modificación especial en el modo de concebir el Doctorado; y en la forma docente de ordenar su obtención en la moderna pedagogía universitaria, el grado de doctor prueba la capacidad inicial para la obra de investigación científica de aquel que lo recibe; mas por eso el Doctorado no ha de consistir en una dilatación del programa de asignatura a cursar, sino en orientar al alumno en el pro-

ceso de las indagaciones personales. Sólo cuando esta obra asidua, intensa y de esfuerzo individual llega a un mínimo de madurez procede dar el título de doctor.

La transición al actual régimen al que se establece por este decreto ha menester un mínimo de tiempo, a fin de que los Claustros, sabedores del honor y la responsabilidad que se les atribuye, vayan montando laboratorios, seminarios y bibliotecas especializadas para cumplir debidamente el derecho que se les reconoce; de aquí que, salvo en la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid —la cual había solicitado, en los términos que aquí se dispone—, comiencen a regir los preceptos de este decreto para el curso de 1933-34.

El ministerio, antes de llevar a cabo esta modificación, ha oído a muchos Centros de enseñanza superior, que, con plausible espontaneidad, se han acercado a informarle y ha escuchado y seguido en lo esencial el dictamen que acerca de este concreto extremo le ha sido presentado por el Consejo de Instrucción pública.

En su virtud, a propuesta del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Todas las asignaturas del Doctorado tendrán el carácter de voluntarias a partir del próximo curso de 1932-33.

Art. 2.º En la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid, desde octubre de 1932, y en las demás Facultades de todas las Universidades, desde octubre de 1933, el Doctorado se obtendrá por la aprobación de una tesis sobre algún tema contenido en cualquiera de las disciplinas que integran las enseñanzas de las Facultades.

Art. 3.º Para aspirar al grado de Doctor será necesario:

- a) Ser licenciado.
- b) Trabajar durante un curso completo, como mínimo, después de obtenida la licenciatura, bajo la dirección del catedrático que el alumno elija. La designación de este director de tesis deberá ser solicitada de la Facultad. Aquel podrá declinar si el alumno carece de los conocimientos que él estima indispensables para iniciar la investigación.

Art. 4.º El director de trabajos doctorales, en funciones de tutoría científica, deberá guiar al alumno en sus lecturas e indagaciones y podrá proponer a la Facultad, si lo cree preciso, la conveniencia de proveer de recursos al alumno para llevar a cabo algún viaje de estudio complementario, ora a una Universidad española, bien extranjera, antes de dar por terminada la tesis.

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTAS:—Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial de 12 a 1. Económica de 7 a 9. Martes, Jueves, Domingos y Festivos de 8 a 12. Avenida de Alejandro Rosselló, 117. — Teléfono 2321

Art. 5.º El candidato a doctor, previa la aprobación de la tesis por su director de trabajo, someterá aquélla al juicio de la Facultad. En nombre de ésta, juzgarán la tesis cinco catedráticos, o bien tres, un auxiliar y un encargado de curso. La Universidad podrá constituir ese Tribunal no sólo con profesores de ese Claustro, sino con otros de cualquier otra Universidad de España.

Art. 6.º El Tribunal discutirá la tesis y puede proponer al graduando alguna prueba que estime pertinente para conocer su formación y los fundamentos científicos, personales del trabajo presentado.

Art. 7.º En la tesis se han de constar el nombre del doctorando, el del catedrático director de trabajos y el de la Facultad que lo ha otorgado. Un ejemplar impreso de la tesis se remitirá al Consejo de Instrucción pública o al que le sustituya, a fin de que ésta pueda juzgar en todo momento e informar de la labor realizada por cada catedrático y Facultad.

Art. 8.º El Consejo de Instrucción pública o el que con otro nombre asuma sus funciones, señalará al ministerio de Instrucción pública, al cabo de un quinquenio de entrar en vigor este régimen y habida cuenta del mérito de las tesis publicadas, qué Facultades pueden conservar la potestad de conceder título de doctor.»

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Zacarías, profeta, y Faustino, presbítero.

Cuarenta Horas

Concluyen en el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

A las seis y media, Misas rezadas, y a las ocho, misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y media, rezo del Santo rosario, Trisagio cantado, Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la Parroquial iglesia de San Miguel, en honor de Nuestra Señora de la Salud.

Exposición a las seis y media y a las diez, Tercia y misa mayor.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, continuación de la Novena, con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A la Virgen del Buen Camino, en Santa Cruz.

Juan Caldentey

Médico-director del Bañero de San Juan de Campos

Participa a su clientela que durante el mes de Septiembre únicamente visitará los lunes, miércoles y viernes de 12 a 1.

C. del Agua, 13.

Ollas y Cacerolas

Aluminio y Esmalte

La Feria de París

(Frente Diputación)

En Calarretjada

Solares que dan al mar y lo dominan desde moderada altura. Indicados para Hotel con parque o casas de recreo. Unicos que quedan de estas condiciones. Se venden. Informes en esta Administración, Danús, 2.

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

1922 - 1932

Por cumplirse el décimo aniversario de su apertura y por la grandiosa reforma y embellecimiento de su local, continúa la

GRAN LIQUIDACION

hasta el completo remate de todos los artículos de VERANO ofreciendo a nuestra distinguida clientela y público en general todos los artículos de vestir a precios de

VERDADERA LIQUIDACION

Además y para completar esta ASOMBROSA BARATURA UNICA EN PALMA, desde el 1.º de SEPTIEMBRE, se pondrá a la venta con iguales rebajas de precios, una gran partida de géneros para ENTRETIEPO e INVIERNO en Lanería para VESTIDOS y ABRIGOS

PUBLICO DE PALMA aprovéchate comprando artículos de primera calidad a

PRECIOS CASI DE REGALO

Habiendo adquirido una gran partida de MANTAS de LANA de la cerrada fábrica de los Sres. Clemente Verdguer S. A. de Esporlas, TARADAS, DEFECTUOSAS y SIN TARAS se liquidarán a

CUALQUIER PRECIO

Y con igual baratura se liquidarán todos los

Artículos blancos - Géneros de punto - Sedas - Lanas - Pañuelos Payesa - Camisas - Corbatas - etc. etc.

Extensa sección de artículos para PLAYA y BAÑO

Sastrería a medida.

Ropas hechas para caballero

Venta de todos los retales de la temporada

Precio Fijo

Ventas al contado

65, San Miguel, 67

Teléfono 1.760

EL DIA DEPORTIVO

Futbol

Modificaciones introducidas en el Reglamento

Por creerlo de mucho interés, publicamos desde hoy en forma de folletos las modificaciones introducidas hasta la fecha en el Reglamento de la Federación Nacional de Fútbol.

Atletico (selección), 7 - Isleño, 2
El pasado domingo tuvo lugar en el campo «Sa Punta», este partido. El partido transcurrió correctísimo y la actuación del árbitro fué imparcial.

No queremos destacar nombres de uno y otro equipo, ya que todos pusieron todo su entusiasmo para la victoria y nunca faltó la corrección y limpieza en el juego.

Partidos como el que nos ocupa, quisiéramos ver con frecuencia en nuestros campos y que fuera recordada la actitud de los equipiers del «Isleño» ya que supieron soportar la derrota sin recurrir al juego violento y sucio, antes al contrario, con la máxima corrección deportiva que les valió desde el primer momento las simpatías de nuestro público que reconoció que no merecía tan severa derrota, ya que parte de culpa la tuvo la desmoralización del portero que pudo parar tres, al menos, de los goles entrados.

Club Deportivo d'as Pilar 4, Son Ferriol 1

El domingo se celebró en el campo d'as Pilar un interesante encuentro entre el equipo propietario del campo y el de Son Ferriol.

Se disputaban dichos equipos un premio y ello fué un alliciente más para que la contienda fuera llevada al máximo.

Vidal, Frau, Truyols y Sutro del Deportivo tuvieron lo que se llama una buena tarde.

La victoria aplastante conseguida por los del C. D. P., cuatro goals a uno, hizo que fueran ovacionados sus jugadores.

Durante la celebración del partido un suplente del Pilar saltó al campo intentando agredir a uno de los del bando contrario, cosa que supieron evitar los equipiers, evitando de esta manera no pudiera llevar a cabo sus deseos y quizás estos resultados que tan poco dicen en beneficio del deporte.

Terminó el partido y los vencedores fueron ovacionados.

En Lloseta

Partido Copa

El domingo día 11 de Septiembre a las 4 de la tarde tendrá lugar en Lloseta, con motivo de celebrarse el primer aniversario de la fundación del club, un grandioso encuentro de futbol, en el que se disputará una artística copa regalada por el Ayuntamiento y varios entusiastas del citado deporte.

Disputarán dicho trofeo el «F. C. Sineu» y el «F. D. Llosetense».

Conocido de sobras por toda la afición mallorquina, es el cartel de que goza cada uno de estos equipos en la presente temporada. Todo esto unido a la igualdad de fuerzas y a la extrema rivalidad existente, no es difícil prever para el domingo una preciosa tarde de futbol.

Hípicas

Las carreras del domingo

El domingo por la tarde, se celebraron las anunciadas carreras de caballos, a las que acudió numeroso público.

Empezó la primera prueba, que era 2.900 metros, tomando parte en ella los siguientes trotones:

Cura, Cajero, Embreada, Cunero,

Requena, Alma, Coco, Dramático, Amar, Elegido, Dador y Estrella I.

Dada la salida y después de una acertada sprintada final ganó Alma colocándose Cunero y Estrella I.

Segunda prueba a 2.800 metros, se presentan:

Semlis, Camaleón, Abadía, Ghirasta, Carmencita, Defensora, Palma, Terrible, Belle de Jour III, Fulgor, U. D. L.

El final de esta prueba fué interesante, descalificado U. D. L., se adueñó del terreno Defensora que se colocó en primer lugar alcanzando alguna ventaja sobre los otros contrincantes, pero iniciada la última vuelta se destapa Fulgor que va rebasando uno tras otro a los tres adversarios quedando en segundo lugar, en la curva Norte y al tomar la recta de la meta empareja con Defensora y a pocos metros de la meta le rebasa obteniendo en una ejemplar carrera la victoria. Colocados Defensora y Palma.

Tercera carrera, a 2.850 metros.

Inscritos: Lady Petter, Cantalause, Lamplón, Diablotín II, Niepe, Urdax, Deux Atoul II, Etendart, Voyou, Atchoum II y Villajeoise.

Fuó una carrera mala; venció Atchoum II, y colocados Cadi y Villajeoise.

Para la cuarta prueba, a 3.150 metros, se había inscrito el siguiente elenco de trotones:

Zibeline, Dies Irae, Valseur II, Briseis, Tibere, Sarcus, Brumance, Citron Verd y Divette V.

Con el debut en la hípica de los trotones Zibeline y Divette V., defraudó.

Zibeline se retiró durante la carrera y Divette no hizo nada. La lucha queda entre Dies Irae y Valseur II y Tibere.

Venció Valseur II y colocados Dies Irae y Tibere.

Quinta prueba:

Recorrido 2.100 metros.

Inscritos: Camella IX, Angelus II, Abadyple, Briseis (retirado), Diworthy, Sabine, Axia, Quebec, Baba, Uskub, Corvette II, Roltelet y Roi Albert Bilces.

Al dar la salida se amontonan en pelotón en la delantera; Angelus II queda retrasado; Camella no toma mucha ventaja; Baba que estaba señalado como ganador no puede pasar por formarse un tapón con los caprioles de los que van delante; Diworthy adelanta y se coloca en el primer puesto; Roi Albert sale disparado a darle caza, pero se descompone y pierde unos puestos; al entretanto Diworthy sigue triunfando.

Eficazmente conducido ganó Diworthy y colocados Roltelet y Roi Albert Bilces.

Sexta prueba, al galope, sobre 1.300 metros.

Inscritos: Wamba, Natton, Marjorie, Ederra y Orcella.

Ordenada la salida, Wamba, que salía sin handicap parece va a aprovecharse de todo ello, Marjorie le rebasa, entrando en la meta vencedor y colocado Ederra.

Boxeo

En torno a Paulino

El vasco recoge velas. Dijo que no pensaba boxear en los Estados Unidos. Eso hace tres días, cuando llegó a España.

Ahora—según leemos en referencia donostiarra—asegura que pasará el invierno en Europa y que para el verano de 1933 marchará a Norteamérica, pues allí puede ganar dinero bastante, ya que le han ofrecido combates en casi todos los estados.

Malibrán y Paulino

Malibrán retó a Paulino. Este aceptó, apostando 250.000 pesetas a que le vencía. Malibrán responde que si tuviera los 50.000 duros no tendría precisión de boxear.

Alf. Brown continúa en posesión del título mundial

Los incidentes del match Alf. Brown-Kid Francis disputado en Marella para el campeonato del mundo del peso gallo, ha tenido su epílogo tras la reunión celebrada por el Comité de Urgencia de la Internacional Boxing Unión.

Como se recordará, el juez americano de aquel combato se dejó arrebatar por los fanáticos su boletín de puntuación por lo que fué declarado el «no contest».

El Comité de Urgencia de la I. B. U., encargado de examinar la cuestión, teniendo en cuenta que el juez francés y el americano dieron vencedor a Alf. Brown, ha decidido por mayoría de votos, declarar vencedor al panameño que de esta forma continúa en posesión del título mundial de los gallos.

Ciclismo

El reto ántico de Salud a Santandreu

Manos recibida la siguiente carta: Coll d'en Rebassa 5 Septiembre de 1932.

Sr. Director de El Día.

Presente
Muy distinguido Sr. mio: Si no fuera molestarle le estimaría se digno insertar en el periódico de su digna dirección la adjunta carta.

Perdone mi molestia y reciba mis atentas y anticipadas gracias.

Atentamente E. S. M.

Francisco Salvá

Sr. D. Miguel Santandreu.

Corredor ciclista

Presente

Muy Sr. mio y amigo: Informado del reto que me lanzó el sábado por la noche después de terminado nuestro match revancha del campeonato, (inserto en la pizarra de la tribuna del jurado).

Debo decirle que si acepté el match del sábado 3 actual fué para cumplir mi promesa de honor hecha antes de disputarnos el campeonato regional, sali vencedor sin dudas en la carrera de este título mencionado, para cumplir en mi deber y en forma que Vd. no pudiera dudar que el título fué ganado en buena lid, acepte sin pretensiones de ninguna clase; pero este reto que me lanza no quiero disputarlo por el mero hecho de querer medir sus fuerzas a capricho suyo solo para convencerse si o no puede batirme.

Desde estas columnas le digo que estoy dispuesto a enfrentarme nueva mente con Vd. mediante una apuesta entre nosotros de 500 a 1.000 pesetas sobre una distancia de 50 kilómetros a 100, puede Vd. elegir kilometraje y pesetas de estas cifras señaladas.

Escuso decirle que cualquier proposición que me haga y se aparte de estas condiciones no me tomaré la molestia siquiera de contestarle.

De aceptar en esta forma citeme lugar fecha y hora para entrevistarnos y ultimar condiciones que debemos sujetarnos.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerte de Vd. affmo. s. s. q. e. s. m.

Francisco Salvá

La Gran Carrera del Comercio

Ampliando la noticia que publicamos uno de estos pasados días referente a la carrera por carretera que está organizando el «Club Ciclista Balear» podemos asegurar que esta

tendrá lugar el día 2 de octubre próximo con el siguiente recorrido: Palma, Coll d'en Rebassa, S'Aranjasa, Lluchmayor, Algaida, Santa Eugenia, Santa Maria, Buñola, Sóller, Dejá, Miramar, Valldemosa, Sa Esclayeta, Palma. Total: 114 kms.

El comité organizador trabaja activamente en la confección del reglamento por el cual ha de regirse esta carrera con el fin de someterlo cuanto antes a la aprobación de la Comisión Deportiva de la U. V. E. y una vez aprobado se hará público por medio de la prensa para conocimiento de todos los corredores que deseen tomar parte en la misma.

Se nos asegura también que el comercio de Palma y pueblos del recorrido, con el fin de que esta prueba, primera que organiza el «Club Ciclista Balear» revista caracteres de gran brillantez, ha decidido prestar todo el apoyo moral y material posible, por cuyo motivo la entidad organizadora la titulará «Gran Carrera del Comercio».

Dado el interés que ha despertado el anuncio de esta prueba, podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que participarán en la misma todos nuestros mejores routiers.

Se ruega a los corredores no demoren su inscripción

Coplamos de «El Pueblo» de Valencia;

Ya tenemos lo de todos los años. Se anuncia ha quedado abierta la inscripción y todo lo mundo se hace el sueco. Todos aguardan a última hora, a la espera de ver quienes figuran en los primeros lugares, para decirse.

Nosotros nos atrevemos a indicar a los futuros participantes de nuestra Vuelta formulen cuanto antes su inscripción, pues a última hora todo son contratemplos y no hay más remedio que ordenar las cosas con precipitación, ya que se tiene que contar con un número fijo de corredores para fijar la cantidad de raciones en los controles, hospedajes, etc., y marchando normalmente la inscripción puede todo ello resolverse con facilidad.

Con que ya lo sabéis, rotiers. A alistarse tocan. Si os hace falta el boletín de inscripción o ignoráis algún dato de la Vuelta, consultad sin pérdida de tiempo y acudid a la redacción de «El Pueblo» de 10 a 12 de la noche que allí os darán toda clase de facilidades y detalles. Todo menos esperar a formalizar a última hora la inscripción.

Criteriums de Europa

Los organizadores de esta prueba que se celebrará el 15 de septiembre en Niza, de noche, sobre el paseo de los Ingleses, han dado a conocer la inscripción definitiva. Hela aquí:

Francia, Ch. Pelissier, Leducq y Broccardo; Italia, Guerra, Binda y Pessenti; Bélgica, Gijssels y J. Aerts; Suiza, Richli y Antenen, y España, Vicente Trueba y Cañardo.

El Gran Premio de Naciones

Se ha abierto un plebiscito por el «Paris Soir» organizador del Gran Premio de Naciones, que se celebrará el 18 de septiembre para seleccionar los corredores franceses que deben participar en dicha prueba, y ha dado este resultado:

Leducq, 9.440 votos; Ferdinand de Drogo, 9.132; Archambaud, 7.076; Torreau, 5.672; Speicher, 4.772; Godinat, 4.682; Blanchonnet, 4.320; Antonin Magne, 3.340, y Ch. Pelissier, 3.126.

El médico Sureda y Massanet

ha reanudado su consulta acostumbrada, los lunes, martes y miércoles. Danús, 4.



Adopte usted la

BATERIA NACIONAL

AUTOBAT

construida según las normas Standard americanas

Servicio AUTOBAT organizado por Auto- Electricidad en todas las ciudades importantes.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

A. Alejandro Roselló, 85. - Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

ISAAC'S LINES

El vapor «CAPRI»

saldrá de PALMA para

LONDRES

el 8 SEPTIEMBRE

admitiendo carga a fletes reducidos

Se admite carga en conocimiento directo para Puertos de la Gran Bretaña y demás Puertos de Europa.

Informarán los Consignatarios:

AGENCIA SCHEMBRI S. L.
Teléfono, 1417 PALMA

SOLARES

Hermosísima situación camino de El Terreno.

Ventas al contado y a plazos.

Facilidades de pago

Informes: San Miguel, n.º 17

FUTBOL

Reglamento de la Federación Nacional Modificaciones Estatutos

Art. 8.º—Añadir al final lo siguiente: «A los efectos del párrafo anterior, se declarará disuelta de oficio toda Federación Regional que deje pasar una temporada sin organizar el campeonato de 1.ª categoría o de las demás en que sus Clubs se dividan».

Art. 9.º—En la 3.ª línea, después de Ejecutiva, «mediante las dos terceras partes de votos favorables, podrá refundir en una sola dos o más Federaciones, suprimir cualquiera de las existentes y variar o rectificar su demarcación territorial» y suprimir desde la línea 3 a la 7 hasta especial inclusive.

Art.º Añadir al final los dos párrafos siguientes:

«También podrán fusionarse o mancomunarse dos o más Federaciones regionales por acuerdo de la Asamblea de delegados a propuesta del Comité Ejecutivo.

Las mancomunidades establecidas o que se establezcan para determina-

da temporada, no podrán renovarse ni autorizarse para otra sucesiva a no ser que adopten carácter permanente. En otro caso, tendrán que disolverse o convertirse en fusión definitiva de las Federaciones Regionales interesadas.»

Art.º 18.—En el apartado 10.º suprimir «En la Asamblea», y poner en su lugar «hasta terminar la primera sesión de la Asamblea y que no impliquen reforma de Estatuto o Reglamento».

Art.º 22.—Añadir al final «No podrá ser delegado en la Asamblea persona alguna sujeta a suspensión federativa. Los empleados remunerados en Clubs, Ligas o Federaciones solo podrán ser delegados de la entidad en que presten sus servicios.»

Art.º 25.—En la última línea donde dice «cien» debe decir «doscientas cincuenta».

Art.º 27.—En la línea 14 tachar desde «las» hasta «afiliados» inclusive quedando en su lugar «entre sus afiliados, sean Federaciones o Clubs, y entre estos y sus jugadores».

La línea 17, suprimida totalmente sustituyéndolo por «los Estatutos, Reglamentos y acuerdos de Asamblea, interpretar unos y otros y resolver los casos en ellos no previstos».

Art.º 31.—En la línea 7, después

de «cargo» añadir «Culdrá de que se ejecuten los acuerdos de la Asamblea y del Comité y podrá adoptar las providencias que estime oportunas en casos de urgencia, dando cuenta en la primera reunión».

Art.º 34.—Suprimir los dos primeros párrafos y sustituirlos por lo siguiente: «El Comité Central de Arbitros será un organismo técnico de la Federación que, subordinado a la Autoridad de la Asamblea y del Comité Ejecutivo, cuidará de la dirección e inspección general de los servicios de arbitraje y de que en la interpretación y aplicación de las reglas de juego se observe un criterio uniforme, y actuará en estos aspectos y en el de la disciplina en su relación con los colegios regionales de árbitros, como superior jerárquico de estos.»

Art.º 35.—Suprimir el primer párrafo y sustituirlo por «Dicho Comité Central estará compuesto de un Presidente, un Tesorero y un Secretario, elegidos cada año por la Asamblea general ordinaria, precisamente entre los árbitros que figuren en una lista que formará el Comité Ejecutivo con seis de los residentes en el lugar donde tenga su domicilio la Federación y que no se hallen en activo».

Art.º 39.—Suprimir la última palabra de la primera línea y toda la segunda línea y en su lugar «y aten-

der a las demás obligaciones económicas de carácter estatutario, la Federación contará con los siguientes ingresos».

Después de la línea 25 agregar el siguiente párrafo «Si no se da esta circunstancia el cálculo se hará con arreglo al censo del municipio colindante que lo tenga mayor».

Art.º 42.—Suprimir la línea 5 y sustituirla por «este se repartirá entre los miembros en proporción de los cargos que a cada cual se hubieren hecho durante la temporada».

Art.º 50.—Suprimir las líneas 11 y 12 y sustituirlas por «pudiendo además suspender a los directivos responsables, según sus terminos de expresión y la importancia del caso».

Art.º 54.—Suprimir desde «bajo» de la línea 6.ª hasta el final.

Art.º 58.—En la línea 11 y después de «votos» agregar «presentes y que no podrán ser menos de la que hubiere al constituirse la Asamblea».

Reglamento Orgánico

Título I

Artículo 3.º—En la línea 14 suprimir «y de promoción». En la línea 19 y después de «equipos añadir «y al efectuar las promociones entre las distintas categorías por medio de competiciones o partidos de este nombre o por sistema automático».

DIA 8 INAUGURACION LA GRUTA NUEVOS SALONES

con una moderna organización que permitirá vender todos los artículos a muy bajo precio.
Se invita a todas las personas que tengan el gusto de visitar esta casa, para que con facilidad puedan ahorrar dinero

LA GRUTA - Colón, 16 - Palma

Hules y Tapetes

Muselinas, Ducks, Telas gomadas para camas
Casa Pons - Droguería y Ferrería
Plaza Cuartera n.º 16 y Espartería n.º 1

Pruebe Ud. este
Baño Mágico de Belleza



esta misma noche - le blanqueará la piel durante el sueño

Las mujeres fueron las primeras que descubrieron, en el Mediodía de Francia, en donde se elaboran los perfumes, las propiedades asombrosas que, para blanquear la piel, posee esta cera pura, cremosa y virgen, que proviene de las flores. En una sola noche transforma con frecuencia una piel tosca, áspera y oscura en una piel suave, clara de un blanco natural.
Pruebe usted esta misma noche esta Cera Aseptina «Baño Mágico de Belleza». En tanto que la substancia cremosa y blanca penetra en la piel, la capa rugosa exterior se ablanda y se separa en finas particu-

las durante el sueño de usted. Por la mañana, esas feas y rugosas camadas de la piel se caen por sí solas con el mero hecho de lavarse. Desaparecen las espinillas y las imperfecciones de la tez. Ante los ojos de usted aparecerá la clara y fresca belleza de la nueva piel, hasta entonces oculta. Póngase, asimismo, Cera Aseptina en toda la cara y en el cuello, así como en los hombros, brazos y manos. De no hacerlo así, el contraste con la fresca y blanca tez del rostro se notaría demasiado. Pida usted hoy la pura Cera Aseptina al proveedor que acostumbre.

Hules y Tapetes

Concedemos depósitos para su venta al Detall a Droguerías y Ferrerías, diríjase a
Casa Codina-Unión-8-Palma
(Junto al Paseo Borne)

CURA INFALIBLE de las enfermedades de las VIAS URINARIAS

POR FIN SE HA LOGRADO PODER CURARLAS RADICALMENTE, EN POCOS DIAS Y SIN MOLESTIAS, POR ANTIGUAS Y REBELDES QUE SEAN

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, cistitis, prostatitis, uretritis, etc., tomando, durante unas semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas.

PRUEBA CONCLUYENTE

El notable especialista francés doctor R. Archambault certifica haber obtenido en millares de casos los resultados siguientes:

Sanaron tomando de 1 a 3 cajas de Cachets Collazo, el 34 por 100
Sanaron tomando de 3 a 5 cajas de Cachets Collazo, el 52 por 100
Sanaron tomando de 5 a 7 cajas de Cachets Collazo, el 6 por 100

En total, el 92 por 100 de enfermos curados con los Cachets Collazo, porcentaje extraordinario jamás alcanzado por ningún medicamento.

PIDA FOLLETOS GRATIS

A. García, - Alcalá, 85, - Madrid

HULES Y TAPETES



El Mayor y Mejor Surtido a los Precios más Baratos

Vea nuestra exposición cada Domingo

CASA CODINA Unión, 8 - Palma
(Junto al Paseo del Borne)

MARAVILLOSO Y PRODIGIOSO INVENTO

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible sonocer que estén teñidos, usando el Insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Solo tñe el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las mismas manos como una brillantina. No mancha, ES INOFENSIVO, QUITA LA CASPA, DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN ESTUCHE GRANDE ALCANZA PARA UN AÑO DE USO. En venta todas las Perfumerías de España. Fbte. J. Beltrami. Avenida 14 Abril, 566 Barcelona.

HULES Y TAPETES CASA UNIÓN 8 CODINA - PALMA

Linoleums
Parquets
Telas Cuero

Es Garrigó
Chalets y Solares
Económicos, espléndida situación, vistas al mar, próximos tranvía, se venden.
Informes: en Son Rapissa - Sociedad Mallorca.

Licencias Caza
Tramitación en esta Agencia Matriculada

Cazadores
Compren la escopeta marca el **LOBO**
es la mejor marca nacional, a plazos y al contado
Casa Unica máquinas
Mundlos
San Miguel, 70 - : - Palma

Carnets de Chofer y Licencias de Caza
Tramítanse en cinco días sin recargo. Agencia matriculada Roca, Santo Domingo, 18, Teléfono, 1544.

Más baratas aun que las regaladas son las **CÁMARAS CAMPOS**
que no se deshinchan al ser pinchadas, porque, gracias a esta cualidad, hacen durar los neumáticos tres veces más. De modo que si un eubrecámaras de 32 x 6 con cámara regalada cuesta unas 505 pesetas, y el mismo eubrecámaras con Cámara Campos vale 627 pesetas, durando este último tres veces más, proporciona un beneficio de 888 pesetas, o sea del 175 por 100. - Resulta así que las Cámaras Campos proporcionan, no sólo la máxima comodidad, sino también la Máxima Economía.
Representación exclusiva:
Industria Veicelipédica Balear
Avda. Alejandro Rosselló, 77

Alquilaría
Dentro de Palma y en casa de modesta familia una habitación.
Razón: Peleiros, 25, Entresuelo 2.º

Chalet en el Arenal

Situación inmejorable, cerca tren y tranvía, panorama toda la bahía, entre pinos, amueblado, cinco camas, patio, corredor, hall, coladuría, baño. se alquila disponible 1.º Octubre por 150 ptas. mes.
Informes: Rubi, 16, 3.º

Hules Tapetes Parquets Telas Cuero Casa Codina
Unión - 8 - Palma
(Junto al Paseo (Borne)

Obras nuevas
Louys. - Las canciones de Billitis 3'50
Petronio. - El Satiricón, 2'50
Schopenhauer. - Edeemonología 2'50
Nietzsche. - Así hablaba Zaratustra, 2'50
Homero. - La odisea, 2'50
Máx. - El capital, 2'50
Manava. - Leyes de Mann, 2'50
Mahoma. - El Koran, 2'50
Homero. - La Iliada, 2'50
Cervantes. - Don Quijote, 2'50
Ibarreta. - La religión al alcance de todos, 2'50
Platón. - Diálogos, 2'50
De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4, Palma.

Se vende casa
situada en el Esanche, planta baja, agua corriente y jardín con árboles frutales.
Razón: En El Día, Danús, 2.

Se necesita
un oficial barbero.
Informes: Calle Batola, (Sequina Café).

NOTICIAS DE BARCELONA

Manifestaciones de Marcelino Domingo

Barcelona 5 a las 24.—El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, de regreso de varios pueblos de Castellón, ha manifestado que en Benicarló pronunció un discurso, señalando el nuevo plan de propaganda del partido radical-socialista.

Después ha hecho interesantes manifestaciones sobre la labor que lleva realizando el Gobierno en año y medio dentro de la libertad y legalidad.

Terminó facilitando algunos detalles del proyecto de reforma agraria que quedará aprobado estos días junto con el Estatuto.

Juegos Florales

Barcelona 5 a las 24.—Se celebraron Juegos Florales en Sans, obteniendo la Flor Natural Ivo Dons.

Debía ocupar la presidencia literaria el diputado señor Esterlich; pero no ha podido hacerlo por hallarse en Lisboa con una misión diplomática que le ha conluido el Gobierno.

Avión francés con averías

Barcelona 5 a las 24.—En Santa Perpetua de la Moguda aterrizó, por avería, un avión francés tripulado por los aviadores Levy y Lallemant, quienes resultaron ilesos.

El avión venía a Barcelona para efectuar demostraciones por cuenta de una casa francesa de material de aviación.

El aparato quedó custodiado. Se aprera en forma violenta ante el gobernador y queda detenido.

Tarragona 5.—Debía celebrarse un mitin sindicalista y el gobernador o suspendido.

Visitó al gobernador una comisión; pero uno de los comisionados se expresó en forma tan violenta que quedó detenido en el mismo momento.

Asamblea de la Unión de Sindicatos Agrícolas

Barcelona 5 a las 24.—En Molins de Rey se ha celebrado una Asamblea de la Unión de Sindicatos Agrícolas, elevando al Gobierno conclusiones en el sentido de regularizar las exportaciones y pedir que el Gobierno expida los permisos de exportación.

Precauciones

Barcelona 5 a las 24.—Siguieron ayer y hoy las precauciones para evitar desórdenes.

Con motivo de los rumores de una proyectada manifestación comunista en las Ramblas se notó numerosa fuerza de guardias de asalto con fusil; no tuvo que intervenir en ningún momento.

Traslado de un capitán detenido

Barcelona 5 a las 24.—A petición propia fué trasladado desde la Jefatura de policía a las Prisiones mili-

tares de Montjuich el capitán don Juan Bermejo, detenido por considerarse complicado en el fracasado movimiento monárquico.

Inauguración del hipódromo Sol de Baix

Barcelona 5 a las 24.—Por fin se inauguró el campo de la Hípica-Galguera en Sol de Baix, en Las Cortes.

El público era numeroso, demostrando la posibilidad de incremento en este campo las carreras de caballos y en breve empezarán las de galgos.

Un carterista que al ser detenido, hiere a un guardia

Barcelona 5 a las 24.—Esta tarde la policía detuvo a un carterista en el momento en que operaba en la Rambla; pero se resistió violentamente, hiriendo con un cuchillo a guardia, que tuvo que ser asistido en el hospital.

La vuelta ciclista a Cataluña

Barcelona 5 a las 25.—Se han celebrado ayer y hoy las dos primeras etapas de la XV vuelta ciclista a Cataluña.

En la de ayer a Reus venció el equipo belga.

Hoy ha vuelto a vencer en la de Tortosa el belga Dignet.

Nicolau ha sido clasificado en 25 lugar.

Los participantes pasan de 100.

Una buena corrida

Barcelona 5 a las 24.—En la Plaza Monumental se ha celebrado una buena corrida.

Los toros de Marcial Lalanda dieron juego.

Cañero se lució; pero al matar a pie a su segundo sufrió una cornada en un brazo grave.

Toron y «Carnicerito de Mejico» cosecharon con copiosas ovaciones. Toron sufrió un puntazo en la región inguinal leve.

El viaje del Presidente

Barcelona 5 a las 24.—El señor Maciá estuvo ayer a Hostalrich, San Hilario y otros pueblos de la provincia de Gerona asistiendo a diversos actos y pronunciando algunos discursos.

Expulsiones dejadas sin efecto

Barcelona 5 a las 24.—El comité dirigente del partido de Izquierda republicana ha dejado sin efecto unas expulsiones del partido de varios concejales de Hospitalet.

Futbol

Barcelona y Español vencen a Palafrugell y Badalona

Barcelona 5 a las 24.—Ayer el Barcelona y el Español vencieron fácilmente al Palafrugell y al Badalona.

NOTICIAS GENERALES

Detención de maleantes

Madrid 5 a las 20.—Cumpliendo órdenes del jefe de la brigada de investigación criminal, los agentes efectuaron ayer redada, veintena de individuos, conocidos como maleantes.

Ingresaron en la cárcel

Madrid 5 a las 20.—El jefe superior de policía manifestó que reina completa tranquilidad en toda España.

Inaugura sus sesiones la Conferencia Telegráfica

Madrid 5 a las 20.—Esta mañana se celebró en el Palacio del Senado la primera sesión plenaria de la Conferencia Telegráfica.

Presidió el señor Casares Quiroga quien dirigió un discurso en francés a los delegados, dándoles la bienvenida.

Acordóse que la información para prensa se dé en notas que facilitará la presidencia.

Discutióse la cuestión del idioma o idiomas oficiales.

El delegado de los soviets promovió un ligero incidente al plantear la función de los peritos, defendiendo el punto de vista de que los peritos no pueden ser políticos.

Mañana se reunirá en sesión plenaria dicha Conferencia.

Derribo del edificio que fué caballerizas reales

Madrid 5 a las 20.—Hoy han comenzado las obras de derribo del edificio que estaba destinado a caballerizas reales, anejo al ex-palacio real.

Madrid 5 a las 20.—Por haber comenzado hoy las obras de derribo de las caballerizas presentáronse esta mañana allí numerosos obreros en demanda de trabajo, pues se les dijo hacían falta especializados en derribos.

Ante la negativa de admitirles, los sin trabajo se dirigieron a la plaza de la Villa en manifestación.

Allí fueron disueltos.

Dos horas después la manifestación se formó nuevamente en el paseo del Prado y los manifestantes se fueron estacionando frente a los grandes hoteles, pidiendo comida.

Acudieron los guardias de Seguridad y los disolvieron y finalmente la manifestación se disolvió definitivamente.

Semana Pedagógica

Pamplona 5.—En el Teatro Gayarre, totalmente ocupado, se celebró el acto de apertura de la Semana Pedagógica.

Discursaron el presidente del Consejo provincial de primera enseñanza de Navarra, el alcalde, el presidente de la Diputación, el di-

SUCESOS

Robo

Gijón 5.—Aprovechando la ausencia de la dueña de una tienda, Nieves López, unos ladrones se apoderaron de 950 pesetas.

Un ahogado

Gijón 5.—Bañándose en la playa ahogóse el joven de 17 años, Luis Alvarez, de conocida familia asturiana.

Un manto hiere a un ahogado del Estado y de la impresión fallece un amigo suyo

Granada 5.—En la plaza de toros cuando se desecionaba la corrida, un manto arremetió contra un ahogado del Estado, produciéndole una herida leve.

Llevóse al hotel y un amigo, al verlo, sufrió un síncope, cayendo muerto encima de él.

Polvorín incendiado

San Sebastián 5.—En la madrugada del domingo se incendió un polvorín.

En los trabajos de localización resultaron heridos seis obreros.

Anoche se reprodujo el incendio. Con esfuerzos se evitó se evitó se propagara al polvorín grande, donde existen enormes cantidades de explosivos almacenados.

Cuatro ahogados

San Sebastián 5.—En la playa de Deva se han ahogado los niños de diez años Emilio Saligas y Modesto Sánchez.

Volvio el pesquero «Santa Cruz». De doce tripulantes se ahogaron dos.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

5 a las 22'00	
Deuda Interior	64'65
» Exterior	00'00
Amortizable 4 p	73'75
» 5 p	89'40
Deuda Amortizable 5 p	84'50
Emisión 1917	95'25
Deuda Amortizable 5 p	95'25
Emisión 1927 Libre	00'00
Emisión 1929	00'00
Cédulas Banco Hipotecario España 4 p	00'00
Cédulas Banco Hipotecario España 5 p	86'00
Cédulas Banco Hipotecario España 6 p	98'75
Banco de España	515'00
Banco Español de Crédito	00'00
Banco Español Rio de la Plata	00'00
Banco Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias	46'00
Ferrocarriles Nortes	246'00
Id. Alicante	172'00

Franco	48'40
Libras	43'35
Dolares	12'45
Pesos argentinos	3'15
Marcos oro	2'98

BARCELONA

Barcelona 5 a las 24'00	
Nortes	39'00
Alicantes	34'40
Andaluces	00'00
Coloniales	45'50
Granses	00'00
Gran Metro	00'00
Filipinas	00'00
Transversal	24'50
Platas	00'00
Docks	00'00
Cáceres Nuevas	00'00
Franco	48'80
Libras	43'35
Dollars	12'45
Liras	63'80
Franco suizo	241'40
Franco belga	172'10
Pesos argentinos	3'16
Marcos oro	2'97

Suecia

Greta Garbo

Estocolmo 5.—Según noticias de la prensa, la «First National» ofreció a Greta Garbo el papel principal de la película proyectada «Ivar Kreuger», con Warren Williams en el papel de hombre.

Una parte de la película se hará en Suecia, en los lugares exactos, incluso en la casa de campo de Kreuger «Aengolmen».

Greta Garbo no se ha decidido todavía a aceptar la oferta.

Espectáculos

Lirico

Desde las 6'30 función de cine:

Balea

Desde las 6'30 función de cine:

Born

Desde las 6'30 función de cine: «El príncipe gondolero» y otras.

Moderno

Desde las 6'30 función de cine: «Hombres sin ley» y «El cuerpo del delito».

Oriental

Desde las 6'30 función de cine: «Casados troneros», «El huesped de la noche» y una cómica.

Rialto

Desde las 3'30 función de cine: «El favarito de la guardia» y otras.

AVISO

La Delegación de la Compañía Transmediterránea

en Palma, pone en conocimiento de los Sres. viajeros que tiene establecido un servicio de «Reservas de Pasajes».

Se admitirán encargos de literas los días laborables de 9 a 13 horas mediante suscripción de unos resguardos provisionales condicionados que deberán suscribirse con dos días de anticipación o más, a la fecha del viaje. Cualquier otro procedimiento de «Reservas» no será admitido.

Palma 2 de Septiembre de 1932.

Servicios públicos

Expediciones postales Península e islas

DOMINGO
Llegadas: A las 8 de Barcelona. Salidas: A las 20 para Valencia

Mallorca
Todos los días, a las 9, llegada del interior de la isla.
Todos los días, a las 14, salida para el interior de la isla.

LUNES
Llegadas: A las 8 de Alicante e Ibiza. A las 9 de Mahón y Ciudadela y de Barcelona (via Alcudia). Salidas: A las 21, para Barcelona y para Ibiza (via Alcudia).

MARTES
Llegadas: A las 8 de Barcelona, de Valencia y de Ciudadela; a las 17, de Cabrera.
Salidas: A las 7 para Cabrera; a las 19 para Tarragona; y para Ciudadela a las 21 para Barcelona.

Miércoles
Llegadas: A las 8 de Barcelona.
Salidas: A las 12 para Ibiza y Valencia y a las 21 para Barcelona.

JUEVES
Llegadas: A las 8 de Barcelona y de Tarragona.
Salidas: A las 20 para Mahón y a las 21 para Barcelona.

VIERNES
Llegadas: A las 8 de Barcelona.
Salidas: A las 12 para Ibiza y Alicante y a las 21 para Barcelona.

SÁBADO
Llegadas: A las 8 de Barcelona; de Meónh; y Valencia e Ibiza: a las 17 de Cabrera.
Salidas: A las 7 para Cabrera, y a las 21 para Barcelona.

PAQUETES POSTALES
Imposición de 9 a 11. Entrega de 12 a 13.—Los domingos no hay servicio.

LISTA DE CORREOS
Por la mañana. Todos los días de 10 a 13.
Por la tarde. Lunes, martes, jueves y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 17 a 18'30.

ENTREGA DE IMPRESOS DE MÁS DE 500 GRAMOS
De 11'30 a 13'30. Los días laborables.

VENTA DE SELLOS PARA FRANQUEO
Por la mañana. De 8'50 a 13'30.
Por las tardes. Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 16'50 a 20'30. Los miércoles de 15'50 a 20'30.

RECOGIDA DE LA CORRESPONDENCIA ORDINARIA
Buzones de Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.
Buzones de las estaciones ferreas: Cada uno de los trenes de salida de cinco minutos de los trenes correos.
Buzones del Ayuntamiento: Por las mañanas a las 13. Por las tardes: Miércoles a las 18 y a las 20. Lunes, martes, jueves y sábados a las 20.

Ferrocarriles Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca
DE PALMA A ARTÁ
Salidas de Palma: a las 8 (1) y 14'35 (2).
Llegadas Artá a las 10'28 y 17'5

DE ARTÁ A PALMA
Salidas de Artá: a las 6'50 (4) y 13' (7).
Llegadas a Palma: a las 9'25 y 19'12

DE PALMA A MANACOR
Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2), y 18'15 (3).
Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 20'37.

DE MANACOR A PALMA
Salidas de Manacor: a las 7'37 (4), 10'15 (5), y 17'10 (7).
Llegadas a Palma: a las 9'25, y 19'12.

DE PALMA A INCA
Salidas de Palma: a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (5), 14'45 (9) y 18'15 (3).
Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32.

DE INCA A PALMA
Salidas de Inca: a las 5'5, 7'48, 8'43 (4), 11'30 12'49, 17 y 18'19 (7).
Llegadas a Palma: a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 15'44, 18'10 y 19'12.

DE PALMA A FELANITX
Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'15 (10) y 18'15 (3).
Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y 20'22.

DE FELANITX A PALMA
Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'30 (11), 11'50 (6) y 17'15 (7).
Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3, y 19'12.

DE PALMA A LA PUEBLA
Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'45 (9) y 18'15 (3).
Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 20'27

DE LA PUEBLA A PALMA
Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'15 (3).
Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.

DE PALMA A SANTANYÍ
Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12).
Llegadas a Santanyí: a las 10, 16'12 y 20'33.

DE SANTANYÍ A PALMA
Salidas de Santanyí: a las 6'40, 12'10 (12) y 17'20.
Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'13.

DE PALMA A LLUCHMAYOR
Salidas de Palma: a las 7'55, 15 y 19'5 (11).
Llegadas a Lluchmayor: a las 9, 15'45 y 20'8.

DE LLUCHMAYOR A PALMA
Salidas de Lluchmayor: a las 7'52, 13'30 (1) y 19'9.
Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'53.

NOTAS
(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta, ni Empalmes.
(2) Directo a Inco y no tiene parada en el Empalme.
(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi, ni Pont d'Inca.
(5) Solo circula los lunes y jueves, y no tiene parada en Marratxi ni Pont d'Inca.
(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
(7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi.
(8) No tiene parada en Pont d'

(9) No tiene parada en Marratxi ni Sta. Maria.
(10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi.
(11) Solo circula los lunes y jueves.
(12) Circula los jueves.

Servicios combinados
Los viajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxi.
Los de Campanet, Selva, Búger, Caimari, Mancor y Monasterio de Lluch, en Inca.
Los de Costitz, en el Empalme.
Los de Maria en Sineu.
Los de Santa Margarita, en Muro.
Los de Sancellas, en Santa Eugenia.
Los de Porto-Cristo, Cuevas Drach y Hams, en Manacor.
Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.
Los de Cala-Ratjada y Cuevas de la Hermita (Artá), en la estación de Artá.
Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro pueden utilizar, previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller
DE PALMA A SÓLLER
A las 7, 9'30, 12 mañana 14'30, y 19'30 tarde.
DE SÓLLER A PALMA
A las 5'45, 8'15, 10'45, mañana 13'15 y 17'30 tarde.
Los domingos y días festivos hay un tren extraordinario que tiene su salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'30.